

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año VI - Núm 1.451

Palma de Mallorca. - Jueves 28 de Enero de 1926

Precio: 10 céntimos

FIRMAS DE «EL DIA»

SOLOS DE JAZZ-BAND

contra amenazadores males, su thrania fué por muchos considerada «como peor que la muerte». J. E.

Del matrimonio y de la virtud

Parece que por fin va a conseguirse la abolición completa del celibato no religioso, o extrarreligioso, y hasta antirreligioso (que de todas estas maneras puede decirse... siempre que no nos preocupe decirlo mal). Con el nuevo tributo o multa que va a pesar sobre los solterones recalcitrantes es de esperar que los matrimonios aumenten en proporciones verdaderamente satisfactorias. Y basta un ligerísimo razonamiento para ver cuán lógicas y bien fundadas son estas esperanzas.

Los solterones pueden dividirse en dos grandes clases: los que no quieren casarse, y los que no pueden casarse. Con el nuevo impuesto, que es algo así como una panacea maravillosa, todo viene a resolverse. En los que no quieren casarse porque, con tal de no pagar este pequeño aumento, se apresurarán indudablemente a afrontar valerosos los gastos y complicaciones que trae consigo la nupcial coyunda. Y en los que no pueden casarse, porque verán con esto desvanecerse todas las dificultades, como por encanto; sobre todo si esas dificultades que imposibilitan el matrimonio son de carácter económico, como suele ocurrir en la mayoría de los casos.

Todo esto está tan claro y es tan evidente, que no creo que nadie tenga que oponer el menor reparo a esta disposición gubernamental.

Lo que no comprendo es qué interés puede tener el Gobierno en fomentar de un modo tan decidido los matrimonios.

—¿Cómo?—salta el adversario (ese adversario que necesitamos crear los escritores cuando hemos de sostener una controversia nosotros solos... para que resulte comodísima y nos permita ganar siempre la partida).—¿Cómo? ¿No ve usted la necesidad de fomentar la natalidad en España?

—No señor. No la veo.

—¿Es posible? ¿Es que no comprendo que el aumento de la población es la base de la prosperidad, del bienestar, de la paz...?

—No, señor. No lo comprendo. Comprendo que aumente la prosperidad y el bienestar de una nación aumentando sus recursos, pero no aumentando los consumidores.

—Usted no sabe una palabra de economía social.

—Lo confieso.

—Pues sepa usted, señor mío, que sin la base del aumento de la natalidad, ninguna teoría que tienda al bienestar social puede ser práctica.

—Será así.

—Es así. No le quepa duda. Lo absurdo de sus palabras se echa de ver con la sola reflexión siguiente: si los gobiernos no se preocuparan del aumento de la población, la raza humana acabaría por extinguirse.

—¡Ah! ¡Temblemos!...

Si es un hecho que he podido observar muchas veces. En cuanto se insinúa este temor de que la especie humana pueda llegar a desaparecer, un estremecimiento de espanto recorre nuestro cuerpo. Ante la visión de esta suprema catástrofe nos quedamos fríos de terror...

Cosa naturalísima; no lo niego.

Matias Pascal, el héroe de la famosa novela de Pirandello, desarrolla al principio del libro una gustosísima disertación sobre las funestas consecuencias que ha tenido para el prestigio de la humanidad el descubrimiento de Copérnico; y en ella dice que el Ayuntamiento de un pueblo, en ciertas noches que señala el calendario, deja de encender los faroles de la población, porque está convencido sin duda, de que una de las obligaciones de la luna consiste en ahorrar a los Municipios el gasto de alumbrado.

Ordinariamente se tiene de la luna, y en general de todo el universo, un concepto algo más amplio, aunque no tan útil. ¿Acaso no está perfectamente demostrado que el pálido astro de la noche y su infinita cohorte de estrellas que tachonan el firmamento insondable, están hechos, únicamente, para recreo de nuestra vista, para decoración de nuestros amorosos coloquios en las dulces noches estíves y para ofrecer motivos de lírica melancolía a nuestros poetas? ¿Es que el sol puede tener otro destino que el de señalar nuestros días y el de servirnos de excelente y económico medio de calefacción en los claros días de invierno? Todo el universo, infinito y eterno, no es sino un complemento decorativo de esta minúscula bolita que voltea incesantemente — ¡Male-detto sia Copernico! — y sobre la cual nos movemos nosotros, microscópica y casi invisible familia de humanos infusorios. Somos la esencia, la médula, el ombligo, el centro de gravedad y el alma del universo entero.

¿Qué sería de toda esta inmensa máquina si nosotros desapareciésemos? ¿Para que servirían las incontables bellezas, las infinitas perfecciones de la inabarcable creación, si la raza humana llegara a desaparecer de la tierra?...

Pero no es esta la cuestión. Me parece bien que los gobiernos traten de aumentar la natalidad. No discuto ahora sino un sutilísimo matiz de estricta y purísima ética social. Y digo que no comprendo que se fomente el matrimonio porque, aun siendo, como es en esencia, un acto natural y, por tanto virtuoso, ha llegado a ser, merced a las circunstancias en que la sociedad se desenvuelve, el principio de una serie de actos reprobables, verdaderos ultrajes a la naturaleza, es decir, a la virtud. Tanto, que podría sentarse este principio general: *Es casi imposible, «hoy», ser casado y ser virtuoso.*

—¿Qué atrocidad!—protesta el adversario.—¿Qué entiende usted entonces por virtud?

Es verdad. Aclaremos conceptos: La palabra virtud—que se origina del genitivo latino *virtus*—viene a ser, según los más autorizados exégetas de la filología, lo mismo que *naturalidad*; de tal modo que una moral o una legislación es buena en cuanto coopera con la acción de la naturaleza y perfecciona sus leyes, y es mala en cuanto éstas se opone. La virtud es, pues, una cosa íntima, subjetiva, que radica en la propia esencia humana y tiene su norma infalible en la conciencia. Y se diferencia radicalmente de la moralidad, que derivada del genitivo *moris* (costumbre), es algo puramente externo, objetivo, que se rige por el criterio de la mayoría. La virtud es algo immanente, invariable y esencial en el ser humano; la moralidad puede cambiar según las circunstancias de orden religioso, político, económico, etc. Entre nosotros, por ejemplo, es un acto inmoral la poligamia, que, en cambio, está admitida por la moral de otros pueblos. Pero es, en todas partes y en todas las morales, un acto reprobable el homicidio... a no ser que se cometa por mandato de las autoridades legítimas, en el cual caso puede llegar a ser un acto heroico, tanto más heroico cuanto mayor sea el número de los homicidios...

Dadas estas definiciones y establecidas las necesarias diferencias entre la virtud y la moralidad, no es necesario probar el principio que senté y que de tal modo ha escandalizado a mi adversario.

¿Es posible dudar que el concepto de la virtud es en absoluto incompatible con la defraudación de las leyes de la naturaleza en lo que respecta a los frutos del matrimonio? ¿Y puede dudarse que el número medio de hijos de los matrimonios fecundos es mucho menor del que, según la Fisiología, según la experiencia y según el sentido común, debiera ser? solo dos clases de matrimonios pueden hoy permitirse el placer, verdaderamente excepcional, de vivir con arreglo a la más estricta virtud; los infecundos y los inmensamente ricos.

Los demás... Los demás viven en constante delito de lesa naturaleza, si es que hemos de atenemos a este concepto de la virtud para y estrictamente natural, sin trampas, sin amañados, sin mistificaciones.

GUSTAVO ABRIL
(Prohibida la reproducción)

EL DIA publica diariamente ocho páginas

¡Por favor... Por favor...!

Con la mayor alegría, por no sudar en Enero, como al otro acaeció, solo y la mar de soltero en esta ciudad viola.

Las doncellas, a granel, me tentaban la fortuna por si cataba el pastel pues os juro ayer ninguna me ponía el caseabel.

Mas hoy me torno alma erédula y por cualquier cosa paso, ya que el caso tiene médula. ¡Dicen que si no me caso me resargarán la cédula!

Nos hon toado el pandero a los felees, con saña y con la mar de salero. ¡Por lo que se vé, en España, no se puede ser soltero!

En vista de mi error craso en lo fe quedar soltero aunque con algún retraso, voy a entrar en el chiquero. ¡Muchachas, todas, me case!

La que anhelo el santo nudo y quiera llevarme al puerto sepa que, a más de tozudo, soy sordo, giboso, tuerto, algo tonto y narigudo.

A vuestra bondad apelo cansado ya de cuestiones que me traen a tal duelo. Sabidas mis condiciones... ¿Cual carga con el mochuelo?

Confío en vuestra bondad y espero que os haréis cargo de mi irregularidad... ¿Cuál me libra del recargo, haciendo una caridad?

PEDRO

Notas al día

LAS VIEJAS HOGUERAS.—Granada, la bella ciudad, de Boabdil capitulo en condiciones honrosas. Fernando e Isabel, los Reyes Católicos, dejaron de capitán general al conde de Tendilla y de arzobispo, a Talavera. Tendilla y Talavera, representando la capitulación «hitleron» una política persuasiva e indulgente.

Pero los consejeros de la reina se horrorizaron de la terca resistencia de los granadinos a la conversión. Y cuando comenzaban a cosechase los frutos de la admirable obra de Tendilla y Talavera, fué enviado Cisneros a auxiliar al Arzobispo.

Reunido Cisneros a los doctores musulimes; les aduló, les sobornó, hasta conseguir bautizarlos. Luego, hizo confesar y quemar públicamente los libros que trataban de la mahometana religión. La quema de libros fué solemne. Tuvo lugar en la plaza llamada de Bibarrambra. Sin embargo, Cisneros, al revés de los recelosos de los libros buenos, que hacen expurgar entre ellos los libros malos, quiso salvar de los malos los libros que hubiese buenos y, de esta manera tuvo a bien excluir de la quema los libros de filosofía, historia y ciencias médicas y naturales, aun cuando fueran musulmanes, y las hizo llevar a Alcaz. Es inútil, inútil, ir con razones contra la intolerancia de las viejas hogueras. Pero público es que entre los libros quemados en la plaza de la Constitución solterense—¡Oh poetas de flor de narrañol!—perecieron unos volúmenes de historia, nada menos que de Lafuente y el Diccionario de Larrouse. Lo peor no es que haya gentes tan fanáticas como en 1494. Lo peor es que expurguen mostrándose más certeres, más ignorantes, y más enemigos de la sutura que en 1494. De todas maneras, cuatro siglos y pleo ghan pasado en balde?

Nos consta que en otros pueblos de Mallorca las quemas han continuado; pero que, en cambio, en alguno, los vecinos no confiaron en la ciencia del expurgador, aunque si de sus virtudes, y a pesar de las arengas, se guardaron los libros en sus armarios.

Y si se nos arguye que hay libros de historia y diccionarios pecaminosos, recelaremos incluso del volúmen que nos ha servido para contar el precedente episodio, recomendado por un obispo y también de uno del padre Mariana, jesuita «valiente e imparcial» el cual asegura que «aunque el Santo Oficio era remedio dado por los cielos

El vapor italiano «Principessa Yolanda», se fué a pique en el Mar Negro.

Se ignora lo que ha sido de la tripulación.

DE AQUI Y DE ALLÁ

EXCENTRICIDADES DE MILLONARIOS.—La atención, el enorme espacio que los periódicos americanos han venido dedicando a «La moderna centena», la niña aventurera, fugada del domicilio del millonario que la adoptó, ha restado interés a la excentricidad de otro millonario, Leopold Schepp, el rey del coco, que también se ha sentido filántropo muy a la americana.

Este buen señor, al que los periódicos han adjudicado ochenta y cinco años y que tiene algunos menos, siguiendo la buena costumbre de sus colegas, que dedican la mitad de la vida a acumular millones esquilmando a la Humanidad y la otra media en proteger a sus semejantes con legajos y fundaciones, no satisfecho con sus iniciativas para repartir el dinero, tuvo la peregrina idea de anunciar el deseo de que sus conciudadanos le sugiriesen proyectos para invertir sus millones en obras filantrópicas. Ante tal candidez, tan extraordinaria que parece un humorismo, puede decirse que no ha habido estadounidense que no le haya escrito exponiéndole un proyecto fantástico.

Sólo durante el día siguiente a la publicación del anuncio recibió Leopold Schepp 3.000 cartas. Las visitas fueron innumerables. La calle de Duane, donde tiene establecidas sus oficinas en Nueva York, daba idea de una manifestación o de un gran incendio.

El pobre millonario ha tenido necesidad de recurrir a la United Press para que contrarreste la invasión.

La famosa Agencia, por boca del filántropo, ha manifestado que no tiene ochenta y cinco años, que se llama Mr. Schepp y que el título de rey se lo han otorgado sin solicitarlo por el solo hecho de ser uno de sus negocios la fabricación de productos de coco. Que lleva invertidos seis millones de dólares en obras benéficas y está dispuesto a emplear el resto de su fortuna entre los necesitados, pero sin derrocharla.

Las peticiones que hasta ahora ha recibido son tan originales como las siguientes:

«Soy fea, me voy haciendo vieja y deseo casarme. Necesito cuatro mil dólares para comprar al hombre que amo.»

«Un funerario que vive honradamente manteniendo a su familia solicita tres mil quinientos dólares para comprar un nuevo carro fúnebre.»

Entre las iniciativas es curioso citar unas cuantas:

«Averigüe en las oficinas del Gobierno cuántos ciudadanos hay que no poseen ninguna fortuna ni ahorro, y reparta entre ellos los ochenta y cinco millones.»

«Tome usted el Anuario de señas, elija al azar ochenta y cinco nombres y dé mañana a ochenta y cinco personas la enorme sorpresa de recibir un cheque por valor de un millón de dólares.»

«Nada más sencillo. Constituya usted con sus millones un sólido capital en bienes muebles e inmuebles en forma que ningún acontecimiento pueda quebrantarlo. Deje ese capital aumentando con la acumulación del interés compuesto, y dentro de cien años, con esa inmensa fortuna, que superará a 11.000 millones de dólares, instituya un equitativo reparto social, que redimirá al trabajador y hará de los Estados Unidos el país excepcional del mundo.»

«Funde un premio Nobel de mayor amplitud e importancia, y con un nombre que honre a los Estados Unidos.»

Leopold Schepp, por último, se ha visto obligado a organizar unas oficinas especiales para la recepción de iniciativas. Ha puesto al frente de ellas a Mr. Philip Ritter, que se encarga de facilitar unos cuestionarios impresos.

Por si alguno de nuestros lectores desea concurrir a este certamen de iniciativas para el reparto benéfico de los 85 millones, diremos que Mr. Philip Ritter vive en Madison Avenue, 185, Nueva York.

Aproximadamente recibe unas 900 cartas diarias; pero todas son examinadas y clasificadas, para en su día proceder a la adopción de la iniciativa más práctica y humanitaria.

¡Ah, no hay que enviar sellos para la contestación!

INVASIÓN DE RATAS.—En todas partes se señalan en Alemania grandes devastaciones cometidas por las ratas. El castillo de Sheverinburg, que no está habitado desde hace unos años, ha resultado con el mobiliario y efectos completamente destruidos por las ratas. Los gastos de reparación se elevarán a más de un millón de marcos oro.

En todas las ciudades las autoridades se han visto obligadas a tomar medidas para destruir las ratas. En Manheim la invasión es enorme. Según los cálculos más de 40 mil ratas han perecido envenenadas durante estos últimos días.

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia respecto a la colaboración no solicitada.

VIDA INTERNACIONAL

El retorno a Montecitorio

El antiguo director de «Avanti», señor Pietro Nenni, ha dirigido a los periódicos franceses una carta, en la que dice: «El último gesto de los diputados del grupo parlamentario popular ha permitido al Sr. Mussolini tomar una de esas actitudes teatrales que son una de las especialidades de su política.

Desde hace algún tiempo, los populares estaban sobre ascuas. Quería bajar el Aventino y volver al salón de sesiones de la Cámara; pero les faltaba ocasión favorable para hacerlo.

Y he aquí que, hace unos días, cuando el Parlamento conmemoraba la muerte de la Reina Margarita, fueron en silencio a recobrar los puestos que habían abandonado el 26 de junio de 1924.

Era una manera inhábil de liquidar la sección. No se sale del Parlamento elevando contra el Gobierno una «cuestión moral» para volver a Montecitorio a favor de una conmemoración dinástica.

Terminada esta ceremonia, cuando el presidente aplazaba las sesiones durante tres días, en señal de duelo, el señor Mussolini pidió la palabra y propuso que se celebrase sesión el día siguiente pues había «una cuestión moral» por liquidar.

Ese día siguiente (sesión del 13 de enero) el dictador puso sus condiciones para la reintegración a sus puestos de las oposiciones del Aventino, condiciones ya conocidas, sobre las que no hemos de volver.

El discurso del «primer ministro» fascista no tuvo respuesta en Montecitorio porque los populistas y los socialdemócratas acordaron no volver, y no tuvo respuesta en la Prensa, porque no hay libertad de Prensa en Italia. El fascismo podrá vanagloriarse de tener unanimidad. ¡Unanimidad de cementerio!

Pero la opinión pública europea se enojaría si creyese que no existen en Italia hombres y partidos que rechacen las condiciones del Sr. Mussolini.

Estos hombres y estos partidos reconocen el hecho cierto de la revolución fascista; pero para sacar la consecuencia de que por esta revolución Italia ha pasado a ocupar un puesto de «Estado político borbónico», o de una colonia.

Reconocen la derrota del Aventino en la lucha contra las fuerzas del fascismo, pero no renuncian a plantear la cuestión moral contra el Gobierno.

Están completamente solidarizados con los que al otro lado de las fronteras prosiguen la agitación antifascista.

La historia no termina el 13 de enero de 1926, no terminó el 4 de enero de 1925. Una derrota es una derrota, y se paga. Pero no está vencido el que no renuncia a la lucha... Y nosotros no hemos renunciado, ni renunciaremos nunca.

¿Qué era, en puridad, la «cuestión moral»?

¿Era la acusación de complicidad del Gobierno en todos los crímenes fascistas, desde la matanza de Turin hasta el asesinato de Matteotti (y hoy podemos decir hasta la matanza de Florencia). Era la acusación precisa y circunstanciada de que en el asesinato de Matteotti estaban complicados los altos jefes del fascismo, como lo atestiguan las declaraciones de los acusados y de los cómplices.

La acusación ha quedado claramente demostrada en el sumario; pero el señor Mussolini ha encontrado magistrados complacientes que han acordado liberaciones escandalosas.

Es justo que se alegren. Es humano que se enorgullecen. Es natural que el fascismo exija una declaración donde la cuestión moral se liquide por políticos preocupados en unirse a los vencedores.

No sabemos si obtendrá ese resultado. En caso afirmativo, se tratará en un simple engaño.

Por nuestra parte sabemos que pronto o tarde, no importa, llegará un día en que la cuestión moral—que es una gran cuestión política—será planteada de nuevo.

Los folios del asunto Matteotti no permanecerán mucho tiempo en el polvo del olvido, sino que serán abiertos para un debate público.

El Sr. Mussolini se ha olvidado de que los derechos de la Justicia no prescriben. —Pietro Nenni.

30 años atrás

28 Enero 1896.—El campanario de San Felipe Neri es objeto de reparaciones.

—Telegrama de Madrid: «El Tiempo» publica un artículo escitando al Gobierno a que se preocupe de Filipinas, pues mucho de lo que sucede en Cuba es producto de las torpezas e imprevisiones de los españoles. Evitemos—dice—que suceda lo mismo en nuestras posesiones de Oceanía.»

INFORMACION LOCAL

Notas Municipales

El aguinaldo a nuestros soldados

Se han recibido noticias de que ha llegado a poder de los soldados mallorquines que se hallan en Marruecos los paquetes conteniendo el aguinaldo que Mallorca, colectivamente, remitió; habiendo llegado en mal estado algunos de los paquetes.

El reparto de éstos se realizó en las diferentes posiciones, hace pocos días, pues hasta el 18 no fueron aquellos entregados al jefe de la fuerza.

A pedir agua

Estando a punto de empezar las obras de tendido de la nueva tubería de agua potable de la calle de la Lonjeta, la Alcaldía hace pública la conveniencia de que los propietarios de fincas que se surten de la actual tubería soliciten con urgencia sean llenados sus respectivos depósitos, pues mientras duren las obras quedará interrumpido el servicio de suministro de agua.

Las fincas a que afecta esta advertencia de la Alcaldía son las de las calles de la Lonjeta, Mercadal, Marina, Bauló, Alfarrería, Virgen de Lluch, Bosch, Paja, Pelegría, Montesión, Caldés, Monserrat, Socorro, Ballester, Ramón Llull, Escuelas, Troncoso y Moral.

Para el monumento a Maura

La reunión de concejales que tuvo lugar ayer tarde, en la Alcaldía, tuvo como finalidad llevar a término el deseo del Alcalde de conocer la opinión de sus compañeros de Consistorio respecto a la cuantía de la cantidad con que el Ayuntamiento ha de contribuir a la erección del monumento a Maura, pues debiendo tener lugar esta mañana la reunión constitutiva de la Comisión gestora, quiere el Alcalde tener ya conocimiento exacto de la opinión del Ayuntamiento sobre el expresado asunto.

La Illeta de Cererols

Hoy fine el plazo concedido por la Alcaldía a los ocupantes de viviendas de la illeta de Cererols, propiedad ya del Ayuntamiento, para que las desalojen.

De no haber sido atendido el requerimiento mañana, se entablará la demanda de desahucio.

Ayer tarde el Alcalde con el Arquitecto Municipal estuvo en el indicado sitio a ordenar fuera cerrado para la circulación el trozo de la calle del Rincón lindante con la illeta de Cererols, pues una de las fincas de ésta amenaza derrumbarse.

Para hoy

Esta mañana, a las once y media, se reunirá la Comisión de Fomento.

Bon jour París!

EN EL CIRCULO MALLORQUIN

Exposición Félix de Pomés

Anteayer, como anunciamos, se inauguró, en uno de los salones del Circulo Mallorquín, la exposición de retratos del pintor catalán Félix de Pomés.

Presidida la exposición el retrato de nuestro ilustre colaborador don Gabriel Alomar y figuran entre otros, los del Marqués del Palmer, del Marqués de Casa Ferrandell, Tito Cittadini, Paco Bernareggi, Daniel Martínez Ferrando y otras conocidas personas de nuestra sociedad.

Figuran también buen número de retratos de señoras y señoritas de esta ciudad y algunos del aplaudido actor argentino Sr. de Rosas.

La exposición está siendo muy visitada y elogiada la labor de Félix de Pomés, que ha recibido numerosas felicitaciones.

EN EL MUSEO DIOCESANO

Conferencia

La dará a las siete de la noche Mn. Andrés Pont y Llodrà, Rector Arcipreste de Lluchmayor, sobre el tema: «Del origen de la vida sobre la tierra.»

Sucesos y desgracias

Caldas

Fueron asistidos en la Casa de Socorro, por haber sufrido caldas:

Antonio Torrens, de 25 años, vecino del Molinar, que se produjo una herida contusa en la pierna izquierda.

Rosa Socias, de 7 años, que habita en la calle del Call, 7, que presentaba una herida contusa en la cebra izquierda.

Francisco Mateu, de 2 años, a quien se apreció una herida contusa en un ojo.

Accidentes del trabajo

Trabajando se produjo lesiones, siendo asistido igualmente en la casa de socorros Jaime Martí, de 58 años, domiciliado en la Plaza Mayor, que se produjo una herida contusa en la mano derecha.

Choque de bicicletas

Al chocar con otra bicicleta en que iba Martín Vich, de 38 años, vecino de Establiments, se fracturó el radio izquierdo.

Recibió asistencia facultativa en la casa de socorro.

Camión abandonado

Por la guardia municipal ha sido denunciado el auto-camión número 1223

por haber sido abandonado en la vía pública.

Sin tabilla

Igualmente ha sido denunciado por la guardia municipal el conductor de un vehículo, por no llevar la correspondiente tabilla.

LA FILADORA Artículos de Viaje

Del Carnel

Man sido administrados los últimos sacramentos a doña Isnelda Abrido Roselló.

Deseamos a la enferma pronto alivio y completo restablecimiento.

También ha sido viaticado el Cura Párrico de Porreras don Antonio Soler. Hae-mos votos para que el enfermo recobre pronto la salud perdida.

Después de haber pasado unos días en Madrid, se encuentra de nuevo en esta ciudad nuestro amigo el delegado de la Transmediterránea en esta isla don Antonio M. Qués.

Ha marchado a Barcelona el redactor de «La Última Hora» y presidente de la Asociación de la prensa de Baleares, don José Tous Lladó.

Ha marchado a Barcelona el empresario del Teatro Lírico don José Ribas.

Para Barcelona y Lyon ha salido el joven sportsman don Ramón Gemila.

El pintor don Olegario Junyent, después de pasar unos días en esta isla, ha regresado a Barcelona.

Ayer mañana regresó de Barcelona el general don Vicente Carsí.

También llegó de Barcelona el ingeniero de la fábrica de Abonos químicos de Porto-Pi don José M. Creus.

Igualmente vino de la Ciudad Condal el industrial don Guillermo Coda.

De Barcelona llegaron también ayer mañana don Luis Sitjar, don Francisco Massanet, don Vicente Ruiz, don Bernardo Berril, don Ramón Masbaja, don Francisco Vilanova, don Francisco Ripoll, don Antonio Moner, don José Ciudad, don Lorenzo Roses, don José Salas y señora, don Juan Oliver y don Juan Sampol y señora.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Artillería.
Jefe de día.—Comandante de Artillería don Bartolomé Felú.
Imaginaria.—Coronel de Palma don Antonio Jáudenes.
Hospital y provisiones.—2.º Capitan de Palma.
Vigilancia.—9.º y último Oficial de Id. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Sargento Mayor.—Miguel Antich.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Miércoles 27

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga general.

—De Ciudadela el vapor «Ciudadela» con el correo, pasaje y carga general.

—De Argel el vapor «Beliver» con el correo, pasaje y carga general.

Salidas

Para Valencia el vapor «Jorge Juan» con el correo, pasaje y carga general.

—Para Ciudadela el vapor «Ciudadela» con el correo, pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Barcelona con gasolina el vapor «Virgen de África».

Crónicas del puerto

Procedente de San Carlos de la Rápita con sal y arroz llegó ayer el laúd «Vicentica».

—Para Barcelona con gasolina salió ayer el pailebote «Montjoy».

—Para Marsella con carga general salió ayer el pailebote «Miguel».

Servicio de vapores correos de Baleares

JUEVES

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Mahón para Barcelona a las 18.

De Palma para Mahón a las 20'30.

De Palma para Cabrera a las 7.

De Cabrera para Palma a las 14.

Teatros

Asistencia Palmesana

Para hoy se anuncia en este cine la extraordinaria película en cinco partes *La línea de la muerte* cuya parte principal corre a cargo del preferido actor Francisco Mayo.

Completará el programa las películas *La noche de la serie* y *La ciudad de los*

espectros y la sexta aventura de *Luchar y vencer*.

Cine Moderno

Hoy se anuncia en este favorecido salón la super-producción española en ocho partes *El abuelo* según la novela de don Benito Pérez Galdós y la que según referencias constituye un triunfo definitivo para la cinematografía española.

Además se proyectará una cómica y la *Revisita Pathé*.

Cine Oriental

En esto popular cine se estrena hoy la primera jornada de la serie francesa que viene precedida de gran fama, basada en la novela de León Sazie, titulada *Los hijos de París o la novela de una obrera*, interpretada por los conocidos artistas Mady, Lucien Dalsace y Tramiel.

Se proyectará además la película en seis partes *La luz del cariffo* por el popular Tom Mix y la cómica en dos partes *Alguna mitió*, por Sunshine.

La Protectora

Hoy reanuda sus representaciones en este Teatro la Compañía Espectáculos Luna, poniendo numeros nuevos de su Revista.

Actuará también la canzonetista Carmen de Talla.

Como venía anunciándose hoy se estrenará la super-producción «Domador por amor» por el célebre Max-Linder, que es su obra póstuma y de la cual existen vivos deseos de conocerla.

No estravie los resguardos de los Almacenes Sta. Eulalia pues con ellos podrá pagar sus compras el próximo mes.

EN EL MUSEO DIOCESANO

El problema de la vivienda

Conferencia por don Ernesto J. Dethorey

Anteayer por la tarde, a las siete, como se había anunciado, se celebró bajo la presidencia del Dean de esta Catedral, don Antonio M. Alcover y con asistencia de varios miembros del Patronato del Museo Diocesano, y de un numeroso público de damas y caballeros; el Dean presentó al conferenciante don Ernesto J. Dethorey y Prat, Licenciado en Filosofía y Letras e Inicial de la Cooperativa «Fomento de Construcciones» diciendo que había recibido una carta de don Nicasio Pou Ribas, del Cuerpo Jurídico del Ejército, Abogado y Notario de Palma, que decía lo siguiente:

«Muy Ilustre Sr. D. Antonio M. Alcover.—Muy distinguido Sr. mío: Razones de índole profesional que esta tarde reclaman mi presencia fuera de Palma, van a privarme del honor que hubiera significado para mí el poder pronunciar en el Museo Arqueológico Diocesano, unas palabras de presentación del conferenciante que ha de dar lectura a su interesante trabajo, don Ernesto J. Dethorey Prat.»

«Nadie perderá con ello más que yo. Ni el culto auditorio ha de necesitar de mis palabras para apreciar la magnitud y trascendencia del proyecto, ni el señor Dethorey para obtener el éxito y la atención que merece. Mi intervención, por deseo expreso del señor Dethorey se reduce al examen, desde el punto de vista del acomodo de sus Estatutos a la legislación vigente, en el aspecto jurídico, y dicho está, desde el momento que había aceptado el encargo, que no vi en la Memoria y Estatutos que sometió a mi estudio, cosa alguna que no fuera legalmente viable.»

«Dándole gracias por las facilidades que concedió a mi frustrada labor, me ofrezco suyo atmo. s. s. q. e. s. m.—Nicasio Pou.»

A continuación de la lectura de la carta, don Antonio Pol, dirigiéndose al público encomió la importancia y garantías que ofrece el proyecto del disertante, leyendo la Real Orden aprobatoria de los Estatutos que con fecha de 6 de Julio de 1925, publicó el Ministerio del Trabajo, Industria y Comercio.

Seguidamente el conferenciante don Ernesto J. Dethorey explicó el motivo de haberse dirigido al público para la fundación de una Sociedad Cooperativa de Ahorro y Crédito Mutuo, en cuyos Estatutos quedan resueltos varios problemas muy interesantes para todas las clases sociales.

Indicó que cada día las condiciones de vida de los que trabajan a sueldo o a jornal se hacen más difíciles y que la idea fundamental de la Cooperativa es formar dentro del medio social actual y al amparo de las Leyes, una Sociedad que pudiera desarrollar sus iniciativas para el mejoramiento de las clases media y jornalera.

Afirmó que dentro de las Leyes y de la más estricta Justicia y prescindiendo de medios violentos y bajo el lema del Cooperativismo «Uno para todos y todos para cada uno» y afirmando que solo la unión constituye la fuerza, dijo que prescindiendo de egoísmos debíamos unirnos para practicar el mandamiento de que nos amáramos los unos a los otros.

Extendiose después en varias consideraciones sobre la importancia del Ahorro y de los beneficios que ha reportado a la familia y a la Sociedad como única base de la posible formación de un capital.

Trató luego de las cualidades que ha de reunir toda empresa para que sea un

éxito, que son la novedad y la oportunidad.

Expuso varios razones para demostrar que la organización es el pedestal del éxito y la base de sustentación de toda empresa y que es difícil encontrar un organizador que sacrifique sus egoísmos y su personalidad a la solución de problemas sociales para aumentar la riqueza y elevar el nivel de cultura de la Patria.

Después dirigió al público las dos preguntas: ¿Dónde se puede encontrar dinero, hoy día y un hogar en buenas condiciones?

«Como emplearé mis ahorros en empresas de absoluta garantía que produzcan los intereses suficientes para poder vivir dada la carestía de la vida y de la vivienda?»

Extendiose después en consideraciones sobre la legislación de Casas Baratas que desde el año 1921, tratan de solucionar prácticamente el problema del hogar propio y especialmente las paternales que el Directorio ha dictado reformando las del año 1921, emitiendo Duda Perpetua al 4%, para producir ciento ochenta millones de pesetas efectivas que consideraba necesarias el Ministro del Trabajo para cumplir lo dispuesto en el Real Decreto de 16 de Octubre de 1924.

Ponderó ensalzando la labor admirable que durante estos últimos años ha efectuado el actual Ministro del Trabajo señor Aunós y don Salvador Crespo, Jefe de la Sección de Casas Baratas del Ministerio del Trabajo secundados por los empleados de dicho Ministerio, que dan toda clase de facilidades para que se hagan efectivos los beneficios que conceden las Leyes de Casas Baratas.

Dijo después que el mayor de los civismos sería el fomento de la Cooperación como fundamento y principio de ensayo de un nuevo régimen social que dentro de las Leyes vigentes, tendiera al mejoramiento de la vida y la creación de nuevas generaciones que tuvieran una Fe en el alma y mucho amor en el corazón.

Partizó las diligencias de poder poseer un hogar modesto propio, conlguo a un jardín y a un huerto, cobijado por árboles frondosos y a cuya puerta retozaran unos infantes sanos y robustos.

Explicó los beneficios que podría reportar la Cooperativa con las operaciones de sus Secciones de Casas Baratas, Billetes de Ahorro, Cuentas Corrientes con intereses elevados, seguros de enfermedades y accidentes, dotes para los hijos, pensiones para la vejez, Clínicas y Sanatorios Cooperativos, Atracción de Forasteros y Fomento del Turismo y todos los demás que dentro de la Cooperación son posibles, según establece la Ley de Asociación (complemento al Artículo 13 de la Constitución) de 30 de Junio de 1927.

Hizo un llamamiento a la base capitalista, a la media y a la jornalera para que por medio del Ahorro y de la Cooperación mejoraran las condiciones de la vida para trabajar por el engrandecimiento de la Región y de una nueva Patria y con una amistosa invitación para que se dirigieran a la calle Pedregal, 50 (San Alegre) para conocer los Estatutos y funcionamiento de la Cooperativa, dió gracias cordiales al auditorio por la atención que le habían dispensado y dijo que el fin de la Cooperativa era finalmente una obra social para mejorar la vida y poder disfrutar de algunas de tantas cosas buenas que Dios ha creado y a las que todos tenemos derecho si nos las procuramos por honrados medios.

La conferencia terminó a las ocho y el disertante fué muy aplaudido.

BON JOUR PARIS!

HA QUEDADO RESUELTO

El conflicto textil en Santa María

Ayer se recibió en el Gobierno una comunicación de la Guardia civil del puesto de Santa María diciendo que anteayer entraron al trabajo en la fábrica de tejidos que don Juan Bauzá Martorell tiene establecida en aquella villa las obreras que faltaban para el completo del personal, quedando, con tal motivo, resuelto el conflicto que existía entre obreros y patrón.

6 Preciosas postales 5 pesetas
GOYA (Puerta San Antonio)
6 Fotografías «pasaporte» 2 ptas.

MAÑANA, EN LA PROTECTORA

Velada teatral

Organizada por la Sociedad Excursionista se celebrará mañana, viernes, en La Protectora, una velada teatral en la cual tomarán parte la cupletista Margarita Faros, la actriz Herminia Chiva, Rafael Bibi y elementos de la Compañía Babi-Chiva y otros de esta población.

El programa es el siguiente:

1.º Banda de Guitarras y Bandurrias y Laudes y Mandolinas que dirige el maestro don José Bonfán.

2.º El melodrama en un prólogo y tres actos en prosa, *La Aldea de San Lorenzo* en cuya obra interpretará el papel de cabo Simón, el señor Bibi y tomarán parte las señoras Chiva y Flores, niña Aguiló y

los señores Forteza, Juan; Forteza, M.; Muntaner, P.; y Alonso, L.

3.º Presentación de la cupletista Margarita Faros acompañada por el cuarteto Suizo.

La función empezará a las 8 y media.

Mercadal

Brossa, 9 - Palma
Artículos de vestir para Caballero
Sastrería y Camisería a medida
La casa que tiene y vende más
CORBATAS
Americanas Klis y Tutankamen
Sección impermeables confeccionados y a medida.
Trajes interiores medicales de lana termógena marca LA PASTORA
Marroquinería fina. Artículos de fumador son todas sus variedades, propios para Regalo.
CALIDADES MÁXIMAS,
PRECIOS MÍNIMOS.

Una buena maquinilla

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada «La Zurcidora Mecánica», que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar surtido o remendado cualquier par de medias o ropa, aunque estén en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y, lo que parecía de arreglo imposible se transforma en un surtido perfecto. «La Zurcidora Mecánica», que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

La S.ª Ciudad Patent Weaver, Aribau, 226, Barcelona, remite «La Zurcidora Mecánica» libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas.

Pensand bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar, y al escribir a la Casa, mencionad «El Día»

NOVEDAD
LA ZURCIDORA MECÁNICA!

Con este aparato hasta un NIÑO puede rápidamente y sin igual perfección, ZURCIR y REMENDAR medias calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón, lana o hilo.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente.
La Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones para su funcionamiento.
Funciona sola sin ayuda de máquina auxiliar.

Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro Postal. No hay Catálogos.

Patent Magic Weaver
Aribau, 226. - Barcelona

Examen de Conciencia

¿Está Vd. seguro de que le dan por su dinero, lo que le corresponde?

Su buena fé, su confianza, su rutina ¿no serán enemigos de sus propios intereses?

Más claro: ¿No pagará Vd. cuatro por lo que no vale más que dos?

Cuando conozca Vd. la verdad, será nuestro cliente

¡Visitenos!

CALZADOS BAZAR BALEAR

Elaboración manual
Directa al Consumidor
Sindicato, 57 - Palma

RON BACARDÍ



EN POLLENSA

El santo del Rey

Nuestro corresponsal en Pollensa nos remite las siguientes líneas: «Parece que este año nuestro Ayuntamiento no ha querido que pasara desapercibido el santo de S. M. el Rey Alfonso XIII, en esta población, y hásele tributado los honores que su Augusta Persona se merece.»

Al anochecer del día de ayer, el celo y activo Alcalde don Juan Vives, ya anunció al público, por medio de pregon, la festividad del día de hoy, invitándole a tomar parte en todos los actos que debían celebrarse.

Hoy, a las diez de la mañana, la banda de música municipal que dirige don Francisco Cubí ha recorrido las calles de esta población, animando con sus pasodobles al vecindario, que, movido por un sentimiento de respetuoso afecto a nuestro bondadoso Monarca, no se ha mostrado indiferente a esas nobles emociones que dignifican al pueblo que las siente, por eso con muy buen acierto ha abandonado su habitual trabajo y ha querido asociarse en común adhesión de simpatía a la fiesta de hoy.

A las once se ha organizado la comitiva que desde la Casa Consistorial se ha dirigido, precedida de la banda de música, a la iglesia parroquial, en donde se ha entonado un solemne Te Deum para implorar del Altísimo que conserve y prolongue la importante vida de nuestro Monarca.

Terminado el Te Deum, la banda de música tocó en la plaza de la Libertad escogidas piezas de su repertorio y se repartieron dulces a los niños y niñas de las escuelas.

A los mencionados actos asistieron el Ayuntamiento presidido por el Alcalde, que llevaba a su derecho el Juez municipal don Sebastián Ferrer, guardia civil y carabineros, funcionarios públicos, todos los maestros y maestras de la localidad con sus respectivos discípulos y gran masa del pueblo que ha contribuido al éxito de la fiesta.

Felicitemos al Alcalde y Ayuntamiento por su iniciativa en la celebración de la fiesta que acabamos de reseñar, digna de todo elogio y encomio, puesto que con ella se inculca en el ánimo del pueblo el respeto y amor a su Rey.

1-23-1926.

¡BON JOUR PARIS!

GACETILLA

JUNTA GENERAL.—El Colegio Oficial de Doctores y Licenciados en Filosofía y Letras y en Ciencias sección de Palma de Mallorca, de conformidad con lo establecido en el artículo 34 del R. D. de 23 de octubre de 1913, celebrará Junta general ordinaria el 30 del actual a las 15'30 del mismo en el local de este Colegio para proceder a la renovación de cargos.

¿Compra Vd. sus trajes en la casa Matons?

EN LA SOLEDAD

Bendición de un grupo de casas

Ayer tarde, a las tres y media, se celebró la bendición del segundo grupo de casas para obreros que la «Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Baleares» ha construido en el caserío de La Soledad. Al acto asistieron los miembros de la Junta del Patronato de dicha Asociación don Antonio Sbert, vicepresidente, y los vocales don Antonio Bosch, don Rafael

Blanes, don José Esteva Boscana, don Antonio Mulet, don Jaime Font y Monteros, don Antonio Corró Mascaro, don Antonio Bosch, Pbro. don Francisco Sales, don Jacinto Felu, don Ignacio Moragues y don Francisco Pou, Pbro.

También asistieron el Director don Francisco Socias, el Secretario don Ramón Ferragut y el arquitecto, autor del proyecto, señor Alomar.

Eligió la bendición el Provisor de esta Diócesis don Jaime Homar, a quien acompañaban el Vice-secretario de Cámara del Obispado don Emilio Sagristá, el cura párroco de La Soledad don Jerónimo Petro y el vicario don Gabriel Bestard.

Caballero, vistase Vd. en la sastrería «LA FILADORA»

y economizará dinero y vestirá con gran chich.

Gobierno civil

El Gobernador nos manifestó ayer que había recibido una comunicación de Santa María en la que se le daba cuenta de haber quedado resuelto el conflicto obrero que existía en la fábrica de tejidos de don Juan Bauzá, habiendo entrado al trabajo todos los obreros.

La primera autoridad civil no tenía más noticias que comunicarnos.

Los deportes

Billar

Torneo en perspectiva

Por la gente joven que concurre al «Café Trinquet» domicilio social del «Baleares F. C.», se ha lanzado la idea de celebrar un torneo de carambolas en el que numerosos simpatizantes y futuros asea del billar piensan demostrar sus estupendas facultades para el cultivo de tan noble deporte.

Daremos, oportunamente, más detalles por ahora solo podemos anticipar que empezará el día 1.º de Febrero próximo por la noche, hasta cuyo día a las doce pueden inscribirse los carambolistas que lo deseen en el citado establecimiento.

YA SE COBRA

El impuesto de inquilinato

La cobranza del impuesto de Inquilinato del ejercicio de 1925-26, correspondiente a los trimestres 1.º, 2.º y 3.º tendrán lugar los días y horas hábiles que transcurran desde el 25 del actual al 27 de febrero próximo, en las oficinas de recaudación, calle del Teatro Balear, número 19.

Los contribuyentes que durante el plazo de diez días a partir del mencionado día 25, satisfagan toda la anualidad de dicho impuesto en la propia «oficina» recaudatoria, percibirán un descuento del cinco por ciento sobre el total de las cuotas.

DE INTERES GENERAL

Telegramas detenidos

Relación de los telegramas que se encuentran detenidos en la Central de Telégrafos por llevar insuficiente dirección o ser desconocidos los destinatarios:

- De Madrid para Ernesto Namajus, calle Quint, 7 pral.
De Mahón para Nieves Echave, Lista Correos.
De Orihuela para Concepción Mulet.
De Valencia para Nicolás Navarro, Grand Hotel, habitación 4.
De Barcelona para Planas, San Agustín.

CINE MODERNO (SALON PREDILECTO) EL ABUELO

El triunfo definitivo de la cinematografía española admirable interpretación y escintificación estupendos paisaje de Santander y sus alrededores. Estreno de la chistosa cómica en 2 partes MERIENDA DE NEGROS y REVISTA PATHE VERDAGUER núm. 51 Programa musical: El Trobador (fantasía) Verdi, Gigantes y Cabezudos (fantasía) Caballero, La Dogaresa (duo de Micque y Marietta) Millan, En la Alhambra (serenata) Breton, etc. etc.

Lunes.—Extraordinario programa: RICARDITO tiene buenos por Ricard Talmadge LA LUZ DE LA VERDAD por Dorothy Mackhail y una cómica en dos partes por Pamplinas. Jueves.—MUJER GUARDA TU CORAZON, extraordinaria super-producción por Paulina Frederick-Mary Carr-Maria Prevost-May Mc. Avoy y Levv Cody.

- De Barcelona para Mateo, calle Telsal, 6.
De Cannes para Enos S. y Sapphire Port.
De Barcelona para Pascual, Fábrica taciones madera, Son Españolalet.
De Valencia para Juan Tormo, Hotel Peninsular.
De Puerto Cabras para Antonio Martorell, Miguel Marqués, 29.
De Toledo para Catalina Padre, Marevelles, 11.
De Valladolid para María Jaureguizar, S. Bartolomé, 5.
De Torrevieja para Patró pallebot «Vicente Suárez».
De Bellfort para José Cabrer.
De Bilbao para José Vigo, vapor «Mar Tirreno».
De Gijón para Fernando Orue, vapor «Santander».
De Nice para Matas.
De Manacor para Sogema.
De Barcelona para Sogema.
De Barcelona para Bernardo Pons, Doctor Martí, 31.
De Artá para Juan Servera, Banco Agrario.
De Alicante para Sociedad Comercial anónima de Palma.
De Cádiz para Cartera 16 Serosa Rosell.
De Alicante para Salom.
De Barcelona para Nogueford.
De Melilla para Valeriano Gutiérrez, palero vapor «Santander» Compañía Transmediterránea.

CINEMA PALACE

CALLES MASSANET Y BURGOS Hoy jueves—Tardes infantiles de 3 y media a 11 y media sesiones de cine y variedades Proyectándose los dramas

LA MUCHACHA DE LOS BOSQUES LA VOZ DE LA SANGRE TOVAR y CHICHARITO

RAFAEL FELIU BLANES ALMACENES MATONS PALMA DE MALLORCA

Marca Registrada Riguroso precio fijo Teléfono 255

tamente ejecutado y de una gran originalidad, es obra de nuestro amigo el delinante de la Diputación, don Antonio Jiménez, quien ha sido muy felicitado por el acierto con que ha dado cima a su trabajo.

El tiempo

Telegramas recibidos Alicante 27 a las 14'15—A las 7 horas de hoy. Barómetro 768'1. Viento NN. flojito. Mar rizada. Cielo casi cubierto. Sóller 27 a las 11'30—Barómetro 769'9. Termómetro 14'5. Viento en calma. Mar llana. Cielo despejado. Andraitx 27 a las 11—Sur flojo. Mar rizada. Cielo aclarado. Alcudia 27 a las 10'30—Viento en calma. Mar llana. Cielo despejado. Barcelona 27 a las 8—Barómetro 770'9 Termómetro 11'9. Sudeste flojo. Mar rizada. Cielo de celajes. Madrid 27 a las 10—Va a empeorar el tiempo en las costas del Norte y Noroeste de España.

Religiosas

Santos del día San Julián de Cuenca, ob. S. Cirilo, Patriarca, etc. Cuarenta Horas Concluyen en San Miguel, al Beato Ra-

món Llull. Exposición a las seis; a las 9 y media, Horas y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro, al anochecer, Rosario, ejercicio, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M. Continúan en las Salesas en honor de San Francisco de Sales, Fundador y Doctor, que le dedican sus hijas las Religiosas de la Visitación. Por la mañana, a las siete y cuarto, Misa y Exposición de S. D. M. Por la tarde, a las cuatro y media, Estación, Rosario, Trisagio cantado, sermón y reserva de S. D. M.

Visita A Ntra. Sra. del Socorro, en el Socorro.

Banco de Sóller

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta sociedad, queda abierto todos los días laborales, de 9 a 12 de la mañana, el pago del complemento del dividendo activo de 28 pesetas, por acción, fijado en la General ordinaria del día de ayer. Sóller 25 de Enero de 1926.—El Director Gerente, Amador Canals.

Colmado Durán COCOS a 10 Pesetas docena

Revista de Prensa

La Asamblea de las Diputaciones

De un editorial de «El Sol»:

«La asamblea de las Diputaciones ha llegado a su término. En la sesión celebrada aprobó las conclusiones que han de someterse al Gobierno. Son muy extensas y sin pararnos a estudiarlas en detalle, nos parecen, en principio, excesivas. Se pide demasiado. La renovación de esos organismos, anunciada tanto tiempo, va a producirse, por lo visto, en un solo aspecto: en el económico, y dentro de él, en una sola partida: en la de ingresos. Las Diputaciones, que hasta ahora llevaron generalmente una vida lánguida, se sienten con afanes de grandeza insopachada. Quieren nutrirse bien; pretenden exprimir hasta la última gota del limón que les puso en las manos el Estatuto provincial. Es más: piden nuevas concesiones. Todo les parece poco.

¿Para qué tanto afán? He ahí la cuestión. Nos parecería bien todo lo que piden, a condición de que ofrecieran a sus provincias respectivas más de lo que deben. Las Diputaciones—lo hemos dicho muchas veces—o deben desaparecer por inútiles o deben renovarse, poniéndolas en condiciones para desempeñar una función distinta a la que vinieron realizando. Hasta ahora, no hemos visto que se piense en otra cosa que en consolidar su situación económica, ni perfccionar, ni mucho menos en ampliar su función. Y así como antes nos parecía mal su miseria, ahora nos va pareciendo mal su abundancia de riquezas, sobre todo cuando al

tiempo que se gestionan tales beneficios, no se ofrece para conseguirlos hechos ni palabras.

Entre las conclusiones aprobadas se pide la implantación de impuestos y arbitrios sobre saltos de agua, minas, aprovechamientos forestales, almadrabas, etc. No hemos de pararnos a analizar detenidamente estas peticiones. Salta a la vista, sin embargo, que no es muy conveniente crear demasiado obstáculos al desarrollo de nuestra minería. Hay razones donde el negocio minero, porque falta vías de comunicación—defecto imputable en buena parte a las Diputaciones—, es ruinoso; una otra más que grave la explotación, puede ser la gota de agua que colme el vaso. Esto se puede decir al hablar de otras industrias. Sobre todo, no sabemos si será muy legítima la aspiración de las Diputaciones al pretender cobrar arbitrios o impuestos sobre minas, etc., etc., cuando de imponerse corresponderán en derecho a los Ayuntamientos. Estos arbitrios deberían establecerse en un solo caso: para librar a los vecinos de una parte de sus cargas.

Parece que no es este el propósito de las Diputaciones. Entre las conclusiones votadas, una, la que se refiere a las cédulas personales, pone de relieve tal orientación. Se pide permiso para elevar la base de imposición desde la clase novena en adelante. Bastará solamente este hecho para que la opinión mire con un poco de recelo la obra de las Diputaciones. Sobre el contribuyente español piensan de masiadas cargas, sobre el empleado y el pequeño propietario, sobre el hombre que

trabaja percibiendo una retribución exigua, sobre la clase media, en fin, está siempre levantada la espada del impuesto. No es esto solo: la carestía de la vida es otro de sus formidables enemigos. La cédula, que no sirve en realidad para nada, tiene ya un valor excesivo. Pues bien: a los padres de la provincia aun les parece poco. Y el caso es que el perjuicio que se pretende hacer no estará nunca en relación con el beneficio que se persigue. Un aumento para los ciudadanos siempre será excesivo y, en cambio, no significará gran cosa para las Diputaciones, cuyo plan de grandeza estamos comentando.

En dos puntos estamos conformes con sus conclusiones, por el pronto: en los que se refieren a caminos vecinales y repoblación de los montes. He ahí su ruta. El día que acometan obras para el engrandecimiento de las provincias respectivas; cuando intenten poner en comunicación a los pueblos todos; cuando comiencen la repoblación de los montes, y se preocupen de la enseñanza, y ayuden a la agricultura, y ofrezcan programas de regeneración viables, entonces podrán pedir sacrificios al país. Ahora nos parece pronto.»

Lo que beberemos en un futuro inmediato

De una crónica de Julio Camba: Las deliberaciones de la Sociedad Española de Higiene sobre «El vino como bebida higiénica y como agente terapéutico» no pueden ser más instructivas. Resuena la de ellas: A) Que el vino, cuando no es malo, es bueno. B) Que cuando no es bueno puede ser malo; y

C) Que a veces, no siendo malo ni bueno, no es bueno ni es malo.

Estas son las conclusiones principales a que a llegado la Sociedad Española de Higiene en el asunto del vino; pero no son las únicas. Otras conclusiones, aunque de un carácter secundario, revelan también el espíritu científico de la Sociedad, como, por ejemplo, la que afirma en un mismo vino, beneficioso si se toma en cantidades moderadas, resulta nocivo si se abusa de él. Yo ignoraba que esta doble personalidad fuese privativa del vino, y desde que vi a un hombre ahogarse en el mar—cuando emanaciones sulfurosas suelen ser, sin embargo, tan saludables—creí que todo resultaba nocivo para el que abusa de ello: el vino como el agua, el chocolate igual que la horchata de chufas y la sopa de pastas lo mismo que el jarabe de toliá.

Pero no acaban aquí los descubrimientos de la Sociedad Española de Higiene. Hemos quedado en que el vino es malo cuando no es bueno, bueno cuando no es malo—a condición, naturalmente, de que no se abuse de él—y ni bueno ni malo cuando no es malo ni bueno; pero ¿cómo averiguar cuando no es bueno para deducir que es malo, cuando no es malo para disputarlo bueno, y cuando no es bueno ni malo para proclamar que no es malo ni bueno? Pues muy sencillo: el vino no es malo, es decir, que es bueno, cuando le sienta a usted bien; no es bueno, esto es, es malo, cuando le sienta a usted mal, y no es malo ni bueno cuando no le sienta a usted ni mal ni bien, cosa que ocurrirá, supongo yo, cuando usted no lo beba.

Sobre estas bases tan sólidas, y nutridas por la Sociedad Española de Higiene, parece que se va a discutir ahora

la conveniencia de implantar en España el régimen seco, régimen que no consiste en abstenerse de tomar bebidas alcohólicas, como pudiera creer algún lector ingenuo, sino, según ocurre en los Estados Unidos, en cambiar el vino por la bencina, el licor dentífico, el agua de colonia y las lociones capilares. Y como es evidente que consiste en esto, yo me atrevo a proponer a la Sociedad Española de Higiene un nuevo tema, complementario del que ha venido estudiando estos días de un modo tan brillante. Heo aquí: «De las lociones capilares, el agua de colonia, el licor dentífico y la bencina, como bebidas higiénicas y como agentes terapéuticos»

La Protectora

Por acuerdo de la Junta Directiva de la misma se conyoca a los Señores Socios a Junta General extraordinaria por el día 31 del actual a las cinco de la tarde para la elección de todos los cargos de la propia Junta Directiva, por dimisión de los que los desempeñaban. Palma 23 de Enero de 1926.—El Secretario actual, Jacobo Perz.

Calabazas de cabello de angel se compran en la fábrica de Hijos de Antonio Esteva y Oliver, Plaza de Eusebio Estada

Socio capitalista

para establecer almacén de papeles y trófos derivados para las artes gráficas desea persona muy conocedora del negocio. Veinte años de práctica. Daré y exijo referencias de primer orden. M. Colom, Apartado número 611. Barcelona.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

Política

Nota oficiosa

Madrid, 26 a las 24.—Se ha facilitado una nota oficiosa que dice:

«El periódico francés «Le Journal» del día 22 publica un telegrama fechado en Madrid, refiriéndose al viaje de Mr. Perier, secretario de Mr. Malvy, a esta corte, añadiendo que conferenció con el ministro de la Guerra sobre la campaña de primavera, que es de esperar que conduzca—según el corresponsal de dicho diario—a la sumisión de Abd-el-Krim.

Estas afirmaciones son inexactas. Mr. Perier ha venido por asuntos particulares y si visitó al ministro fué por cortesía, debido a unirse una antigua amistad».

El próximo Consejo

Madrid, 27 a las 16.—El próximo Consejo de ministros se celebrará el jueves, por tener que marchar el viernes el Presidente a Barcelona.

El nuevo horario para los empleados públicos

Madrid, 27 a las 16.—La «Gaceta» de hoy publica una Real orden estableciendo el nuevo horario para los empleados públicos.

Este será de las nueve de la mañana a las dos de la tarde.

Queda vigente la disposición fijando las faltas en leves, graves y muy graves.

Visitas al ministro de Hacienda

Madrid, 27 a las 18.—Esta mañana celebró una conferencia el ministro de Hacienda con el embajador de Francia conde Peretti della Rocca.

Luego recibió Calvo Sotelo, al presidente y secretario de la Diputación de Madrid, gobernador de la Coruña, comisiones de las Diputaciones de Granada y Valencia, el alcalde de esta última población con varios concejales y una comisión de exportadores agrícolas.

Despacho con el Presidente

Madrid, 27 a las 18.—Han despachado con Primo de Rivera los generales Gómez Jordana, Hermosa y el capitán general de Madrid.

Después recibió al encargado de Negocios extranjeros de Finlandia y los generales Navarro y Echagüe.

Visitas a Aunós

Madrid, 27 a las 18.—Aunós recibió también entre otras visitas al señor Barillo director de la Equitativa y el señor Agullera secretario de la cámara de industria de Barcelona.

Visitas al señor Cornejo

Madrid, 27 a las 18.—Echevarrieta visitó hoy al ministro de Marina.

También recibió Cornejo al secretario de la Legación del Brasil.

Visitas al ministro de la Gobernación

Madrid, 27 a las 18.—El ministro de la Gobernación recibió al gobernador civil de Vizcaya, a los presidentes de las Diputaciones de Madrid y Logroño, a una comisión de viticultores de Jumilla y al general Villegas.

La modificación del reglamento de protección a las industrias

Madrid, 27 a las 20.—El decreto de modificación del reglamento de protección a las industrias establece la abreviación de los trámites para la concesión de los préstamos que se soliciten y se señalan plazos para la resolución de los expedientes, considerándose favorablemente informados al transcurriera el plazo sin haber informado los centros ministeriales correspondientes.

El Consejo del martes

Manifestaciones del general Primo de Rivera

Madrid, 26 a las 24.—Terminó a las 9'40 de la noche.

A la salida dijo el general Primo de Rivera:

«Al comenzar el Consejo hemos sentido un poco de preocupación e inquietud por haber recibido una noticia diciendo que en la provincia de Avila habían aparecido muertos dos guardias civiles.

Se trata de una pareja que, al parecer,

questionaron y uno mató al otro suicidándose después; a uno le faltan dos cartuchos de la dotación y presenta una herida de fusil bajo la barba; su compañero tiene un tiro en la frente.

El hecho ocurrió a tres kilómetros de Fontiveros, hallando los cadáveres un pastor.

Es lamentable la muerte de los dos guardias civiles pero más vale no haya sido por efecto de un atentado pues en tal caso hubiéramos tenido que proceder con rudísima energía a la represión.

También—agregó—hemos tenido un cambio de impresiones sobre la feliz llegada de los aviadores a Cabo Verde, que es noticia muy satisfactoria.

Después el jefe de la censura facilitó una referencia oficiosa del Consejo.

Ampliación del Consejo

Madrid, 27 a las 16.—Esta mañana se ha facilitado la siguiente nota ampliatoria del Consejo celebrado anoche:

El fijar las horas de oficina en las dependencias del Estado, el Presidente se mostró decidido a extremar el rigor para la puntualidad.

Para ello se adoptará un sistema americano de aparatos mecánicos.

El proyecto de sociedades tintinas o del pequeño ahorro tiende a que los capitales de estas sociedades adquieran más amplitud y movilidad, no limitándose a vivir del cupón como hasta ahora venía sucediendo, pues el sistema que quiere implantarse en España funciona ya con éxito en países extranjeros.

Lo que se hace ahora es sólo como vía de ensayo, pues el Gobierno tiene que proceder en este asunto con la debida precaución y parsimonia.

El decreto sobre institución de cooperativas para empleados obedece a un plan, llevado en silencio por el ministro de Gobernación, y comenzado a aplicarse con éxito.

Se continúa el examen de las recompensas de guerra en el periodo de la retirada de Xauen.

Los nuevos decretos de Hacienda

Las Informaciones públicas.—Calvo Sotelo dará una conferencia

Madrid, 27 a las 16.—Anteayer terminó la información pública abierta por el Gobierno sobre el nuevo decreto que afecta a la contribución territorial.

El día 31 del actual concluirá la que se refiere al registro de arrendamientos.

Ambas informaciones son muy copiosas.

El ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, terminado este período informativo tiene el propósito de hablar públicamente de sus decretos, aportando datos y cifras de gran interés.

Probablemente dará su conferencia en la Academia de Jurisprudencia, al final de la próxima semana.

La cuestión de Marruecos

Zona española

Noticias oficiales

Madrid, 26 a las 24.—El parte oficial dice así:

«Región occidental.—Los indígenas sometidos de Beni Mesaner raxizaron el poblado rebelde de Yebel Heblib, apoderándose de 27 cabezas de ganado.

Larache.—A causa del mal tiempo se suspendió el embarque de licenciados.

—La Infanta Luisa visitó varios campamentos repartiendo el Aguinaldo del Soldado.

Los moros amigos, en obsequio a la Infanta, corrieron la pólvora.

Noticias generales

La comisión codificadora

Madrid 27 a las 16.—El insigne jurista don Antonio Maura al fallar dejó vacante la presidencia de la comisión co-

dificadora, a cuya importantísima labor dedicó sus últimos años, los frutos de su experiencia y su sabiduría.

El sucesor ha sido designado por el Gobierno.

Es personalidad que ocupa un cargo relevante en la misma comisión.

Una vez se le haya consultado si acepta el cargo, se podrá dar su nombre a la publicidad.

El Gobierno ha provisto también cuatro vacantes que existían en la sección de Derecho mercantil.

El canal Aragón-Cataluña—Entrevista con los ministros de Trabajo y Fomento

Madrid 27 a las 18.—Don Adolfo Serra y don Wenceslao Albarada, diputados provinciales de Lérida, pertenecientes a comisión ejecutora del canal de Aragón-Cataluña, han visitado al ministro de Trabajo para pedirle hora para que la citada comisión pueda hablarle de dicho asunto.

Con el mismo objeto visitaron al ministro de Fomento.

Fallecimiento del padre del ministro de Estado

Madrid 27 a las 18.—En Linares ha fallecido esta madrugada don José Yanguas padre del ministro de Estado.

En el ministerio de Estado se ha designado al jefe del personal de dicho departamento para que asista al entierro en nombre del ministerio.

Superiora condecorada

Madrid 27 a las 18.—Ha sido concedida la cruz de primera clase del mérito naval a la superiora de las hijas de sanidad del hospital de marina del departamento de Cadix, doña Concepción Díaz Tejero, por los servicios que ha prestado a la Armada.

Romanones a Andalucía

Madrid 27 a las 20.—El sábado se marchará el conde Romanones a Córdoba para asistir a una cacería en una finca de Camero Civico.

Después se trasladará a otros cotos de Andalucía.

Permanecerá ausente 8 o 10 días.

Le acompaña la familia.

La cruz del mérito militar al maestro Serrano

Madrid 27 a las 20.—Mañana se entregará al maestro Serrano la insignia de la gran cruz del mérito militar que le regala Valencia.

Se las entregará el alcalde de esta ciudad.

El crimen de un ex-guardia civil

Blanes 27.—Ha sido detenido en Lama de Langreo el presunto autor del robo y asesinato de un tratante en ganados, delito que se cometió hace días en el barrio de Boyes, del pueblo de Noriega.

El detenido fué hace tiempo expulsado del cuerpo de la Guardia civil y se apellida Lobeto.

Buques de guerra franceses en Chafarinas

Chafarinas 27.—Han fondeado en estas aguas los avisos de guerra franceses «Scarpe» y «Lusigny», cuyos comandantes y oficialidad han obsequiado a las autoridades de estas islas con una comida a bordo.

Por la tarde desembarcaron la mayoría de marinos franceses para presenciar el partido que jugaron el equipo selección de dichos buques y el «Español» de Chafarinas.

Expedientes de recompensa

Madrid 27 a las 22.—El pleno del Supremo de Guerra examinó los expedientes de recompensa de los comandantes don José Salcedo, don Fermín Seleta, don Luis Rodríguez, don Francisco Borrás, don Ignacio Carmona, don Felipe Figueras, don Emilio Herrero, don Angel Jiménez, don José López y don José Puig; capitanes, don José Valcaza, don Jesús Tejero, don José Mora, don Emilio Jiménez y don Juan Bono; tenientes, don Julián Santamaría y don Ignacio Ferrer; alféreces, don Carlos Guerra y don Eduardo Rubio.

El Consejo de Economía Nacional

Madrid 27 a las 22.—Esta tarde se reunió el pleno del Consejo de Economía Nacional, ocupándose de la admisión de petróleos.

Banquete

Madrid 27 a las 22.—Ha sido obsequiado con un banquete el presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana don Luis Pena por su intervención en el Congreso de Cámaras de Barcelona.

Asistieron el ministro de Trabajo, el gobernador señor La Cierva, el señor Argente y otros.

Se pronunciaron discursos.

La fiesta del Libro

Se celebrará el 7 de octubre de cada año

Madrid 27 a las 16.—En el próximo Consejo de ministros se nombrará una comisión de catedráticos y profesores para que se encargue de dar forma a la idea de «La Fiesta del Libro» con el fin de que adquiera la debida brillantez y eficacia.

La fiesta se celebrará el día 7 de octubre de cada año, fecha en que nació Cervantes, y consistirá en actos culturales como certámenes, veladas y otros de propaganda del libro.

Se adquirirán libros por el Estado, Diputación y Municipio para repartirlos entre sociedades culturales.

El tesoro de un pirata

Se supone hallado en Pontevedra

Pontevedra 27.—En las obras que se realizan en el barrio de Moureira, próximo a las rias, se ha realizado un importante hallazgo.

Enterrada a gran profundidad se encontró un arca de hierro de gran tamaño conteniendo un rico tesoro.

Realizó el hallazgo el contratista don Manuel Fontao, que trasladó el arca a su domicilio.

Se presume que sea uno de los arcones cargados de oro y pedrería que en 1828 dejó en Pontevedra el famoso pirata gallego Benito Soto, de accidentada historia que murió ahorcado en Gibraltar con otros piratas, según datos oficiales publicados en 1892 por el marino señor Lozago.

Dicho pirata salió del Brasil y desembarcó en Pontevedra, en donde dejó dos baides que más tarde desaparecieron y que encerraban la principal riqueza del botín adquirido en sus abordajes y saqueos.

El contratista, persona honorable y acudada, niega estos hechos, aunque no el hallazgo del arca, pero la gente relaciona el encuentro con la vida del pirata cuya casa con la de un tío de este, complicado en los alijos, estaban en el barrio donde ahora se ha realizado el hallazgo.

Nafragio de un pesquero

Cuatro marinos ahogados

Villagarcía 27.—En los bajos de Vera, a la entrada de la ria, naufragó una lancha que se dedicaba a la pesca.

Estaba tripulada por 4 hombres que perecieron ahogados.

Aparatoso incendio

Las pérdidas son de gran consideración

Vitoria 27.—En la madrugada de hoy un aparatoso incendio ha destruido gran parte de la techumbre de un taller de muebles.

Afortunadamente y gracias a la rapidez con que acudieron los bomberos, se pudo evitar que el fuego incendiara varias casas de la calle de Arcos, entre cuyos vecinos se produjo gran alarma.

Las pérdidas materiales son de gran consideración.

Por fortuna no ocurrieron desgracias personales.

Temporal en El Ferrol

Vapor inglés embarrancado

El Ferrol 27.—Debido al estado del mar es imposible proceder al salvamento del vapor inglés embarrancado en la playa de Fornos.

De continuar el mal tiempo el buque quedará destruido por el oleaje.

Para apreciar la situación del barco han estado en el lugar del siniestro el cónsul de Inglaterra en El Ferrol.

El capitán abandonó ayer el buque.

Crucero inglés de arribada forzosa

El Ferrol 27.—Buscando refugio al tem-

poral ha entrado el crucero inglés «Daffodil».

Se dirige desde Weysuanth a Gibraltar.

Trágica muerte de dos guardias civiles

Hallazgo de los cadáveres

Avila 27.—Fueron encontrados en la carretera de Fontiveros los cadáveres de los Guardias civiles Eulogio Jiménez y Gabriel Lozano.

En principio se creyó que los guardias habían sido víctimas de una agresión, pero de noticias posteriores se desprende que Lozano mató a su compañero y después se suicidó.

Reconstrucción del hecho

Avila 27.—Por detalles observados se desprende que los hechos debieron ocurrir en la forma siguiente:

«Los guardias debieron de hacer un alto sentándose para descansar en el sitio que se les encontró muertos, pues está comprobado que habían fumado un cigarrillo y los capotes estaban doblados y colocados en el asiento.

Indudablemente debió surgir entre ellos alguna discusión, a la que puso término Juan disparando inopinadamente contra su compañero, al que atravesó la cabeza.

Una vez cometido el crimen Juan se puso el cañón del fusil en la frente disparando y destrozándose la cabeza.

Hoy la autopsia pondrá en claro definitivamente el suceso.

Consejo de guerra

contra un soldado

Por maltrato de obra a un superior

Madrid 27 a las 20.—En el cuartel de Radiotelegrafía de campaña se celebró consejo de guerra contra el soldado de ingenieros Emiliano Casado Garrido, acusado del delito de maltrato de obra a un superior.

Presidió el teniente coronel jefe del batallón señor Iribarren; actuó de ponente el auditor de guerra señor Rios, y de vocales los capitanes señores Milans del Bosch, Torres Estevanez, Rodríguez Tello y Reina.

El juez capitán Oliver relató los hechos.

El fiscal capitán Martínez Fríeza pidió con acierto en su conclusión la pena de seis meses y un día para el procesado.

El defensor abogado Vidal Moya solicitó la absolución de su defendido.

La sentencia no será pública hasta la aprobación del capitán general.

Interesa a todos leer:

Alrededor del Drama Venereo

(cuya obra ha sido subvencionada por el Consejo Municipal de Paris y por el Consejo General del Sena)

del

Dr. Henri Mathias

Versión española de

A. Alorda

Dermo-Sifilógrafo

En venta: Casa Amengual y Muntaner.

Unión, 6 Palma

Compañía de los Ferrocarrillos de Mallorca

De conformidad con lo dispuesto en el Artículo 23 de los Estatutos, se convoca a la Junta General de Accionistas para celebrar sesión ordinaria el día 9 de Febrero próximo a las diez y seis horas en las Oficinas de esta Compañía, (estación de Palma).

Tienen derecho a concurrir a la Junta, los Srs. tenedores de diez acciones, las cuales deberán ser depositadas en la Caja de esta Compañía al solicitar la papeleta de asistencia que expresará en n.º de acciones depositadas y servirá de resguardo al Accionista hasta que terminada la Junta se le devuelvan los títulos. Dichas papeletas se facilitarán por la Secretaría todos los días laborables de diez a doce, desde el inmediato a la publicación de este anuncio, hasta tres antes del señalado para la reunión.

Durante los seis días anteriores al de la Junta, se pondrán de manifiesto a los Srs. Accionistas los libros de contabilidad, inventarios y balance de la Compañía.

Palma, 25 de Enero de 1925.—El Presidente, Juan Marqués.—P. A. de la J. A.—El Vice-Secretario, Antonio Barceló.

Del Extranjero

Alemania

Manifestaciones callejeras

Berlin 27. (Radiograma).—Se celebraron hoy algunas manifestaciones en las calles de Berlín referentes a las indemnizaciones a las antiguas familias reinantes.

La evacuación de Colonia ha terminado

Colonia 27. (Radiograma).—La evacuación de la zona de Colonia está ahora prácticamente terminada, y la bandera inglesa dejará de ondear sobre el cuartel general en dicha ciudad el sábado próximo.

Solamente un batallón queda ahora, y debe evacuar la ciudad mañana viernes. Las tropas serán conducidas en tren a Wiesbaden.

La declaración ministerial

Berlin 27. (Radiograma).—El canciller Luther, en la declaración ministerial, insistió en los esfuerzos del gobierno para obtener una reducción del plazo de ocupación de la Renania.

Las cotizaciones

Berlin 27. (Radiograma).—Cotizó Londres a 20,423.

París a 15,685.

Amsterdam a 108,61.

Praga a 12,433.

Luther en el Parlamento

Berlin 27. (Radiograma).—El Canciller pidió energicamente en el parlamento una manifestación positiva de confianza, declarando que el gabinete no se podía conformar con un voto indirecto de confianza, obtenido solamente rechazando las proposiciones de voto de desconfianza.

Un comentario del periódico inglés «The Times»

Berlin 27. (Radiograma).—El periódico «The Times» comentando el discurso en que Luther expuso su programa, dice que el sistema de política de Alemania aun no se ha adaptado a la nueva situación.

La nación está dividida en dos partes casi iguales, cuya actitud puede cambiar a cada momento.

Los problemas internacionales han perdido su importancia después del tratado de Locarno y del plan Dawes.

La única cosa importante es que Alemania se decida a entrar en la S. D. N.

El «Times» cree que la fuerza del ejército de ocupación de Renania es un problema de importancia secundaria.

Crítica la debilidad del nuevo gabinete

en el parlamento, puesto que no satisface a los partidos de la derecha, ni a los de la izquierda.

Los periódicos franceses opinan que el gabinete Luther pronto estará en crisis.

Italia

La ley sobre emigrados políticos

Roma 27. (Radiograma).—El senado italiano aprobó la ley sobre los emigrados políticos.

¿Será sustituido Gasparri por Ceretti?

Roma 27. (Radiograma).—Según el periódico francés «Le Petit Parisien» el cardenal Gasparri, secretario de estado de la Santa Sede, sería sustituido por el cardenal Ceretti, a quien pertenecía en adelante el nombramiento de los obispos franceses.

Naufragio del «Principessa Yolanda»

Ha perecido la tripulación?

Roma 27. (Radiograma).—El vapor italiano «Principessa Yolanda» se fué a pique en el Mar Negro.

Se ignora lo que ha sido de la tripulación.

La Sociedad de Naciones

Bulgaria tomará parte en la conferencia del desarme

Ginebra 27. (Radiograma).—Bulgaria informó a la S. D. N. que tomará parte en la conferencia preparatoria del desarme.

China

Acuerdo sobre circulación de trenes

Pekin 27. (Radiograma).—Después de la puesta en libertad de Ivanoff, el consul soviético en Moukden y Chang-Solin firmaron un acuerdo sobre la circulación de los trenes del ferrocarril del Este.

Inglaterra

Los sin trabajo

Londres 27. (Radiograma).—Hubo el 18 de Enero 53 833 obreros sin trabajo me-

nos que el día correspondiente del año 1925.

El número de los sin trabajo disminuyó también de 5.500 durante la semana pasada.

Las deudas interaliadas

Firma del acuerdo sobre la deuda italiana.—Banquete

Londres 27. (Radiograma).—Churchill y Volpi firmaron el acuerdo sobre la deuda italiana.

Volpi se detendrá el próximo viernes en París para entrevistarse con algunas personalidades políticas.

Esta noche se celebrará un banquete en honor de Churchill y Volpi.

La deuda italiana

Londres 27. (Radiograma).—El acuerdo referente a la deuda italiana dispone que Italia pagará dos millones de libras esterlinas durante el año corriente, cuatro millones cada uno de los dos años siguientes, cuatro millones y cuarto durante los otros años hasta 1936 1937.

Los pagos se harán cada semestre, teniendo lugar el primer pago el 15 del próximo Marzo.

Italia firmará y entregará al Tesoro inglés el 20 de Febrero unos bonos relativos a cada uno de los pagos, libres de todo impuesto italiano.

Italia tendrá la facultad de aplazar parte de cualquier pago semestral vencido el 15 de Septiembre de 1928 o después, excediendo de un millón de libras, pero no más de dos años, solamente con la condición que los pagos vencidos en el año siguiente no se podrán aplazar hasta que los pagos de los dos años y del año anterior se hayan efectuado.

Los pagos aplazados producirán intereses al 5 por 100 anual.

Francia

La misión de Varenne, prorrogada

París 27. (Radiograma).—La misión de Varenne, gobernador general de Indochina, ha sido prorrogada por seis meses.

Chamberlain en París

París 27. (Radiograma).—Llegó a París Chamberlain.

Le aguardaban Briand y Fouquier, director del protocolo.

Negociaciones sobre la deuda rusa

París 27. (Radiograma).—La delegación francesa para las negociaciones franco-soviéticas referentes a las deudas rusas celebró ayer su primera reunión en el Quai d'Orsay, bajo la presidencia de De Monzie, ministro de Trabajos públicos, asistiendo Berthelot, Serruys, Seydoux,

CINE ORIENTAL (antes Nuevo)

Sindicato 197 y 207 (Eusebio)

Hoy 28 Enero de 1926 a las 8 y media

Estreno de la primera jornada de la interesantísima serie francesa dividida en cuatro jornadas, titulada

LOS HIJOS DE PARIS O LA NOVELA DE UNA OBRERA

Novela cinematográfica del célebre autor Leon Sazie cuyos principales protagonistas son: Mlle. Madys, Lucien Dalace y Tramel.

La artística película en seis partes por el popular Tom Mix

LA LUZ DEL CARIÑO

Y la cómica en dos partes ALGUIEN MINTIÓ por Sunshine.

JAIME CARBONELL

Médico especialista

Enfermedades de la piel y venereo-sifilíticos

Avenida de Alejandro Rosselló, 23 - 2.º

Consulta de 12 a 2 y de 6 a 8.

SERVICIO RÁPIDO DE BUQUES DE VELA A MOTOR

Salidas de Palma para Barcelona

Los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes

Salidas de Barcelona para Palma

Los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes

Para informes: En Palma, Sucesores de B. Estela Avenida Antonio Maura, 76. Para informes: En Barcelona, Trullols y Oliver, Cristina, 2, principal.

Fromageot y Labonne, secretario general.

Per la muerte del cardenal Mercier

París 27. (Radiograma).—Los presidentes de la Cámara de diputados y del Senado pronunciaron el elogio del cardenal Mercier.

André Tardieu

Belfort 27. (Radiograma).—André Tardieu aceptó ser candidato en las elecciones legislativas del 14 de Febrero, en Belfort.

La Prensa y el debate financiero

Comentarios

París 27. (Radiograma).—Todos los periódicos insisten en la necesidad de mantener el debate financiero en un terreno exclusivamente técnico.

Expresan su satisfacción al notar que el primer día prueba que, si el Gobierno tenía un deseo ardiente de conciliación pre-

tendencia, sin embargo, que la discusión per-

maneciera en un terreno estrictamente técnico.

Todos subrayan la maestría incomparable con que Briand supo burlar ciertas maniobras.

«L'Ere Nouvelle»

«L'Ere Nouvelle» escribe:

«Ningún partido puede salir humillado de controversias, en las que los árbitros supremos no sean hombres, sino cifras».

«L'Echo de Paris»

Dice que el primer día ha sido marcado por un fracaso completo de la manobra del cartel, que quería sofocar el debate.

«L'OEuvre»

«L'OEuvre» desea que la Cámara proceda metódicamente y rápidamente.

«Le Matin»

Subraya la importancia de las palabras de Dumesnil, diciendo que el cartel no consentirá el impuesto sobre los pagos.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

¡REGALAMOS GÉNEROS DE PUNTO!

A TAN BAJO PRECIO LOS CEDEMOS

Camisetas punto inglés . 3'95 Ptas.

„ afelpadas superiores . 4'40 „

GERSEYS - REFAJOS - BRESSIERS - PETOS

A MITAD DE SU PRECIO

Vestido Señora confeccionado . 5 Ptas.

Abrigo Señora vistoso modelo . 24 „

Famoso traje Caballero a medida . 45 „

Famoso abrigo Caballero a medida . 25 „

UNICA OPORTUNIDAD POR FINAL DE TEMPORADA

¡¡ULTIMA REMESA MANTAS TARADAS TODO LANA!!

DESDE 5 PESETAS

SOLO EN EL DEPARTAMENTO DE BARATURA DE LOS

GRANDES
ALMACENES

SAN JOSE

SUCESORES VDA. FIGUEROLA

PAGINA AGRICOLA

Cursillo breve

Ensayos directos de cultura para determinar la eficacia y utilidad de los abonos

Efectuado el estudio de los componentes químicos, hemos visto que eran necesarios ensayos culturales para determinar el grado de asimilabilidad de los componentes químicos del suelo, y determinar también la eficacia de los abonos.

En efecto, el análisis químico del suelo no puede reemplazar a estos ensayos. Suministra muchas indicaciones generales sobre la necesidad de tal o cual abono, sobre todo cuando el terreno analizado es muy pobre o muy rico en elementos fertilizantes. Pero, cuando el suelo tiene un término medio de riqueza (cuyo caso se presenta lo más generalmente), las indicaciones suministradas por los análisis son insuficientes; ya no sabemos si es necesario emplear tal o cual abono y a que dosis.

Por otra parte, no conocemos muy bien el estado de asimilabilidad de los principios fertilizantes del suelo; de manera que el análisis puede hacernos pensar que hay bastante potasa, por ejemplo, en un suelo, mientras que ensayos prácticos nos indican que los abonos potásicos aumentan sensiblemente el rendimiento.

El análisis químico, que no debe descuidarse jamás cuando nos encontramos con tierras cuyas aptitudes son insuficientemente conocidas, debe pues ser completado por ensayos culturales; no por ensayos de un año de duración, sino de varios años.

Elección y establecimiento del campo de ensayos

Es raro que una propiedad presente en toda su extensión el mismo suelo; puede suceder que existan por ejemplo, dos especies de terrenos; arenoso y silíceo arcilloso.

Es preciso que cada clase de terreno tenga su campo de experiencias.

La parte de tierra escogida debe ser tan homogénea como sea posible, es decir; no presentar ciertas partes más ricas que otras; sin este requisito, los resultados suministrados por las diferentes parcelas entre sí. Basta para ello examinar la vegetación desde el año precedente; si esta vegetación es uniforme, se puede admitir que el suelo tiene una regularidad suficiente.

Extensión y disposición de las parcelas

Los ensayos hechos en grandes superficies serían demasiado costosos y exigirían demasiado trabajo. Superficies de un área bastan. En general se emplean cuadrados de terrenos de 10 metros de lado.

Las diferentes parcelas no deberán jamás estar rodeadas de caminos ni de senderos, y no deberán tener bordes libres. Es preciso, en una palabra, que estén como ahogadas en el conjunto de la cultura. Porque, si los bordes de las parcelas están libres, o si hay un camino, las plantas se desarrollarán en estos sitios más libremente, y los resultados pudieran ser falsos.

Por el adjunto grabado nos damos cuenta de la

ancias más pesadas; se está obligado a distribuirlos aparte.

Los abonos en polvo fino, tales como los fosfatos, la sangre seca, etc., se mezclan, por el contrario, con facilidad.

Sobre una superficie plana y limpia se vacían los sacos de abono formando montones distintos de cada substancia que tengan un peso determinado. Se disponen los diferentes abonos en capas delgadas los unos sobre los otros; estas capas deben tener un espesor de 25 a 30 centímetros. Formado el montón, se efectúan cortes verticales por medio de una pala, formando así un nuevo montón que se deshace y rehace varias veces.

Cuando los abonos presentan trozos compactos más o menos duros, se les pasa a través de un enrejado, y los pedruzcos retenidos se rompen después con un mazo.

Para que la mezcla sea posible, es preciso que los materiales empleados estén secos: cuando están húmedos, se forma una papilla cuya composición no es ya uniforme y es difícil de distribuir: este caso se presenta con frecuencia con los superfosfatos mal fabricados o de fabricación demasiado reciente.

No hacer mezclas sino poco tiempo antes de su empleo.

Precauciones que hay que tomar

1.º No mezclar los superfosfatos con los nitratos, que lo descomponen (no mezclarlos sino en el momento de su empleo).

2.º No mezclar con el sulfato de amoníaco los abonos que contengan cal y en general los abonos de reacción alcalina (cal viva o apagada, escorias de fosforación, las salinas, las cenizas, etc.) que lo descomponen con desprendimiento de amoníaco.

3.º En general, no hacer jamás entrar en las mezclas la cal viva o apagada, salvo con las sales potásicas.

4.º Se pueden mezclar entre sí, sin temor a una reacción, los abonos siguientes: los fosfatos, los superfosfatos, todos los abonos de nitrógeno orgánico y de nitrógeno amoniacal, todas las sales potásicas, sales de hierro e yeso.

Exposición Internacional de Avicultura de Paris, 1926

Excursión colectiva para los suscriptores de la Revista «Mundo Avícola» y sus familias, organizada por Thos-Cook y Son

Leemos en la Revista de Vinjes: El Excelentísimo Sr. D. Salvador Castelló eminente director del «Mundo Avícola» patrocina para sus suscriptores, en ocasión de la Exposición Internacional de Avicultura del 10 al 15 de Febrero, una excursión a París.

No solamente los excursionistas podrán visitar la Exposición en la cual admirarán más de 10.000 ejemplares de aves procedentes de diversos países, sino que además de gozar de las grandes ventajas de un viaje muy económico a la capital de Francia, visitarán todo lo que París contiene de interesante; asistirán al grandioso banquete que se celebrará en el Palacio d'Orsay, bajo la presidencia del Ministro de Agricultura; realizarán excursiones en automóviles para visitar los hermosos sitios de Versailles, la Malmaison, Rambouillet, la Abadía de Vaux-de-Cernay, posesión del Barón de Rothschild, y sus explotaciones zootécnicas, sus gallineros y criaderos de faisanes; el famoso criadero tipo americano «Lafayette Poultry Farm» de Nangis, — y el ya menos conocido «Elevage de la Cotte», en los cuales se lleva a cabo la incubación y la producción en grandísima escala.

La excursión durará en total doce días; el día 8 de Febrero, reunión en Barcelona; regreso el día 19 del mismo mes.

Es de creer que un gran número de avicultores, aprovecharán la oportunidad que se les presenta para conocer París y ver, sin tener que preocuparse de nada, cuanto se precisa en el programa de la excursión.

Almanaque Guía

Recibimos el Almanaque Guía de la importante Revista Agrícola «El Cultivador Moderno». Dicho Almanaque Guía por su orientación y número de datos que suministra puede considerarse de verdadera utilidad práctica para el labrador.

Conocimientos útiles

El trigo Manitoba

Como medio para aumentar la producción del trigo, la mayoría de los países de Europa acuden a la intensificación de los trigos de primavera y entre éstos el procedente del Canadá conocido por Manitoba.

El trigo Manitoba, sembrado en Marzo puede recolectarse en Junio, lo que presenta grandes ventajas para los cultivadores de países meridionales.

Desde el punto de vista de la industria harinera, la estimación del grano Manitoba se apoya en que es un trigo de fuerza y el que obtiene precio más elevado.

Vistos los buenos resultados de las siembras de trigo Manitoba en distintas comarcas españolas, son varios los agri-

FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS

LA FERTILIZADORA

SOCIEDAD ANÓNIMA

Superfosfatos, Sulfatos de amoníaco, de hierro y de cobre. Cloruro y Sulfato de Potasa — Nitrato Sosa. Abonos completos, especiales para cada cultivo. Laboratorio Químico, para el análisis de tierras

PALMA DE MALLORCA

cultores catalanes que se disponen a sembrarlo en esta campaña, sobre todo en la comarca del Panadés.

Dada la estimación que tiene dicho trigo fuerte entre los fabricantes de pastas y la escasez en el mercado de dicho trigo, éste se ha pagado hasta a 90 pesetas los 100 kilos, lo que hace que aumente el interés de su reproducción.

Aumento de secreción lactea

Entre los muchos métodos de alimentación empleados para aumentar la secreción de leche en las cabras, existe uno de positivos resultados, que consiste en darlas de comer patatas cocidas con salvado.

Por este procedimiento, se consigue a la vez que aumentar la cantidad de leche, el que ésta tenga un gusto agradable, dada la propiedad peculiar de las cabras de transmitir a la leche el sabor de las plantas que comen.

OBSEQUIOS

Minas de Potasa de Suria, S. A.

Don Francisco Mulet Pascual, Agente en Baleares de la entidad «Minas de Potasa de Suria, S. A.», nos ha remitido: Un calendario para el año en curso con hoja mensual.

Un curioso aparato para determinar que abonos pueden mezclarse y cuando.

Un folleto conteniendo una monografía titulada «Consejos prácticos para el empleo de los abonos en los principales cultivos de la provincia de Baleares».

Un número del suplemento extraordinario de la revista agrícola catalana «Agricultura», dirigida por don Augusto Matons, que es la recopilación de los artículos publicados en dicha revista bajo el título «Estudi sobre l'ús de les sales potásiques com adob».

Y otro folleto titulado «La cuenca potásica de Cataluña. Su explotación. Minas de potasa de Suria, S. A.»

Antonio Vives Castrillon
PERITO AGRICOLA
Medición y división de fincas rústicas
Asuntos agrícolas en general

Salas, 4-2.º Palma

Consultorio

A don Rafael Llinás que nos consulta como debe efectuar el Sulfatado de las semillas.

El Sulfatado sirve para destruir la vitalidad de las esporas que están en la superficie de los granos.

En la caries y el carbunco, la contaminación se produce por la semilla; la espora del hongo, enterrada con el grano, germina, y el parásito penetra por los tejidos e invade la planta desde su formación.

El mejor procedimiento para destruir estas esporas, consiste en el tratamiento de los granos por el sulfato de cobre, operando en semillas sanas y no mutiladas, a causa de la toxicidad del sulfato cúprico.

Manera de efectuar el Sulfatado.—El sulfatado de las semillas se puede efectuar por aspersión y por inmersión. En el primer caso se impregnan los granos, reunidos en pequeños montones, de una disolución de sulfato de cobre al 2 por 100 (para dos hectólitros de semillas háganse disolver en 10 litros de agua caliente 200 gramos de sulfato de cobre). A veces ocurre en esta operación que los granos no se mojan perfectamente con la solución; algunas esporas escapan a su acción y por esto es preferible la inmersión.

Inmersión.—Puede ser rápida y prolongada. La inmersión prolongada es la más empleada y es la que le recomendamos por sus buenos resultados.

La manera de operar es la siguiente: Para 5 hectólitros de semillas se disuelven en agua caliente 1 kilogramo de Sulfato de cobre y se añaden agua hasta cubrir de unos 10 centímetros los granos dispuestos en un tonel o depósito. Se re-

mueve con precaución, sacando los granos que sobrenadan. Después de 12 horas de tratamiento, se extrae la semilla, se extiende en una era y se remueve activamente con palas. Se debe sembrar a mano algunas horas después, teniendo cuidado de no pasar de este plazo, pues el sulfato podría alcanzar el embrión. Para evitar este inconveniente, cualquiera que haya sido el procedimiento seguido para sulfatar, se espolvorea el grano con cal, por cuyo procedimiento se satura el exceso de cal.

En el caso de la inmersión rápida debe hacerse la disolución más concentrada (2 kilogramos de Sulfato de cobre por 100 litros de agua), esta disolución se pone dentro de un tonel y la semilla dentro de este, se efectúa la inmersión del cesto dentro del tonel, metiendo y sacando rápidamente el cesto, durante la operación unos 5 minutos, luego las semillas se sacan del cesto y se obra como en el caso anterior.

Por la acción de estas inmersiones las semillas se hinchan, absorben agua y aumentan de volumen: 1 hectólitro da unos 125 litros.

Miscelanea

La cosecha próxima de aceite en Francia

La información llevada a cabo por M. Bonnet, director del servicio de Oleicultura de Marsella, nos enteró de que en los Alpes Marítimos la cosecha será casi nula; floja en Vanchise, Drome, Hérault, Aude y Pirineos Orientales, una tercera parte de la normal en los Bouches de Rhéné; aceptable, en la Garó; muy variable en el departamento de Var, y, en conjunto, inferior a la de 1924, que no fué sino una media cosecha.

La uva española en Inglaterra

Los resultados que se obtienen en los mercados ingleses para la uva española en el Reino Unido siguen siendo bastante satisfactorios.

La propaganda en la prensa ha inducido al público inglés a consumir más uva en la temporada pasada que en las anteriores, según afirma uno de los principales importadores de Londres.

La cosecha total de los viñedos, dice, se eleva a 1.750.000 barriles. De éstos Inglaterra consume 1.250.000 o sea más de una libra por persona.

El consumo de la temporada anterior fué de 250.000 barriles menos, y tanto los importadores de Inglaterra como los cosecheros españoles están de acuerdo en que la mayor parte se debe a la extensa propaganda en la prensa en pro de las propiedades saludables de la uva.

La recolección de algarrobos

Son numerosos los pueblos que están terminando la recolección de algarrobos. Esta cosecha, en general, resultará poco abundante en el presente año. En Santa Bárbara (Tarragona) donde se dió principio la pasada semana a la recolección de este piñón, atribuyen a la falta de lluvias durante el verano, los rendimientos escasos de los algarrobales.

En la misma localidad la si-ga de arroces da plena satisfacción, siendo magnífica la cosecha.

Los braeros ganan, para esta faena, un jornal de doce pesetas.

VINOS OSBORNE COGNACS

Regalamos

a nuestros clientes durante este trimestre un original

Estuche
PARA
Sal y Pimienta
LA CARTUJA

Disposición de las parcelas



Estas 9 parcelas estarán implantadas dentro del sembrado tal cual se efectue en la comarca. Cada una de las parcelas estará separada de su inmediata por un espacio de dos metros por lo menos, este espacio de 2 metros será cultivado como el resto del campo, sin ningún camino ni sendero. Un piquete en los cuatro ángulos de cada parcela bastará para limitarla.

Cada parcela tendrá 10 metros de largo por 10 de ancho o sean cuadrados de un área.

Los parcelas 1.ª y 2.ª nos darán las cosechas que pueden obtenerse sin necesidad de abonos.

Las demás parcelas nos demostrarán la necesidad que tiene el suelo de cada uno de los elementos.

Si obtenemos por ejemplo, igualdad de cosecha en las parcelas 2.ª y 8.ª y por el

contrario la cosecha de la parcela 7.ª es raquítica, no hay duda de que el elemento que hace falta al suelo es el fosfatado.

Si todas las parcelas dan mala cosecha a excepción de la 8.ª entonces se viene en consecuencia de que el suelo es pobre en los tres elementos.

Otro ejemplo: Si la parcela 5.ª nos da igual cosecha que la 8.ª y en cambio las parcelas 2.ª, 3.ª y 4.ª no nos dan buenas cosechas, venimos en conocimiento de que los abonos que hacen falta precisamente son los abonos fosfatados y nitrogenados, en cambio puede decirse que el suelo contiene una cantidad suficiente de potasa.

Por medio de estas demostraciones culturales sabremos siempre las necesidades del suelo, aportando en cada caso los elementos que le hagan falta.

Precauciones para el empleo de los abonos compuestos

El comercio vende con frecuencia a los agricultores abonos compuestos con los nombres más variados: abono animal, abono orgánico, completo, abono fosfoazoado, fosfo potásico etc. o más simplemente abonos para viña y otros.

Ponemos en guardia a los agricultores sobre estos abonos compuestos que, muy frecuentemente, son pagados dos, tres, cuatro veces su valor, o no contienen en cantidad suficiente los elementos fertilizantes anunciados.

Además, utilizándolos, se corre el riesgo de poner en el suelo, con el elemento útil, elementos que ya existen y pagados muy caros.

Es preciso notar igualmente que los abonos compuestos presentan el grave inconveniente de contener materias que deberán ser distribuidas en épocas diferentes.

Así, por ejemplo, los nitratos que entran en ellos frecuentemente en cierta proporción, no deberán ser repartidos sino en la primavera para ser utilizados por las plantas, antes de ser arrastrados por las aguas de lluvia; los fosfatos, por el contrario, para ser bien empleados por la

cosecha, deben ser incorporados al suelo en otoño o durante el invierno.

Cualquiera que sea la época escogida para distribuir los abonos compuestos que contienen a ambos, será necesariamente desfavorable a la buena utilización de uno de ellos.

Los cultivadores tienen todos interés en fabricar ellos mismos en la Granja los abonos compuestos de que tienen necesidad; 1.º ganan así el enorme aumento de precio que aplican los comerciantes aplicar a sus abonos; 2.º obtienen abonos perfectamente apropiados a su cultura, porque pueden fabricarlos teniendo en cuenta la naturaleza de la cosecha y la composición del terreno.

En el caso, sin embargo, en que los agricultores deseen comprar abonos compuestos del comercio, no deben, para no ser engañados, adoptarlos sino con la garantía de título y a un precio que no exceda notablemente del verdadero valor de estos abonos; este valor, por otra parte, será calculado en cada caso haciendo la suma de los valores de los diversos principios fertilizantes que en ellos figuran.

Fabricación de los abonos compuestos en la Granja

Las materias ligeras, como trapos, cueros, etc., no se mezclan con las substancias

MUTILADOS

LISIADOS, de hoy pueden ser hombres útiles y productivos mañana gracias a las INSUPERABLES

PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES

H. M. B.

GARANTÍA 5 AÑOS

APARATOS Y CORSES

ORTOPÉDICOS

en cuero y celuloide

HANS MADER

MECÁNICO ORTOPÉDICO

BARCELONA-ARIBAU, 154



El Sr. **HANS MADER** en persona estará en Palma los días 2 y 3 de Febrero y recibirá las personas que le quieran consultar gratis de 10 a 12 y de 4 a 7 en casa de su representante **CASA CODINA, Unión, 8 - Palma**

Si ha de ir V. a BARCELONA

No vacile al elegir Hotel, hospétese en el **HOTEL SAN AGUSTIN** existen en él todas las comodidades de los hoteles caros, siendo la pensión desde 10 Pesetas diarias. **COCINA DE PRIMER ORDEN.**

Inmediato a las Ramblas, Plaza de la Igualdad, 3 y calle del Hospital, Barcelona.

TOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA

PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

TOS

ASMA

Los que tengan **ASMA** o sofocación usen los **Cigarrillos antiasmáticos** y los **Papeles azoados** del Dr. Andren, que le calman en el acto y permiten descansar durante la noche.



¡Señora! ¡No use corsé!

Simplemente, porque la misma utilidad le reportará nuestra cintura **GLAXIS** sin la menor incomodidad y con el máximo de protección. Substituye a cualquier faja vulgar. La flexibilidad de sus tejidos elásticos porosos siguen los movimientos naturales de los músculos. Amparando **VIENTRE, RIÑONES, HIGADO y VEJIGA**, disminuyen y disuelven todas las grasas. **CREACION DEL INSTITUTO, ORTOPÉDICO DE BARCELONA**

VENTA EN PALMA

CASA CODINA - Unión, 8
(FABRICA DE GOMAS)

Conserve la belleza

del peinado

afeitando

la nuca

con



Rosaniel

No hay nada tan feo como el cabello cortado cuando la nuca está sombreada de pelos que renacen. — **ROSANIEL** resuelve este problema de elegancia y representa tal comodidad y economía, que se ha hecho imprescindible en todo tocador. — Usted misma en su casa, sin molestia, puede tener siempre la nuca como al salir del mejor peluquero

ROSANIEL se vende en las buenas perfumerías a 10 ptas. frasco para 25/30 aplicaciones. Concesionario: **FRANCE EUROPE - Layetana, 21 - BARCELONA**

Obras nuevas

Lombroso.—Los fenómenos de hipnotismo
Moritz.—La decadencia del Mundo antiguo
Ingazoglia.—Pablo Iglesias.
Walters.—Leyendas heroicas.
Shaw.—Hombre y superhombre.
Stewart.—Arte y oficios del antiguo Japon.
Croce.—España en la vida italiana.
Filión.—Vida de N. S. Jesucristo.
Martinez Ferrando.—Gula sentimental de Mallorca.

De venta en la Librería Escolar, Plaza Cort núm. 4. Palma de Mallorca.

Traetoreito

de 3 y medio H.P. equipado con arado de una reja, con polea para trabajos de correa. De venta en el almacén de maquinaria agrícola de Miguel Ramis Llabrés. Sindicato, 194 y 196 - Palma.

Peletería de M. Beltrán

Venta, confección y reforma de toda clase de pieles de abrigo para Señora. Inmenso surtido en pieles sueltas para adorno de vestidos. Buisería, 10 entresuelo, (encima zapatería Eureka). No equivocarse, solo pieles.

Pensión Ibérica

Tratamiento familiar y económico. Habitaciones ventiladas. Se sirven comidas a domicilio. Concepción, 9 - praí. Palma de Mallorca.

Piso

para alquilar en Son Alegre. Terraza y bajada al mar, agua a grifo, cisterna, baño etc. Informes: Peregil, 11 y 13 - Palma.

Vendo

Un café situado punto céntrico por no poderlo atender. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Ocasión

Auto Chevrolet sedán, en muy buen estado y a toda prueba, vendo por 3,800 pesetas. Razón: Quint, 1 Perfumería.

Una pierna bien esbelta...



es un encanto. Las modas actuales con su falda corta y airosa exigen que toda mujer se preocupe seriamente de dar la mayor vistosidad a su conjunto. Una pierna bien modelada llama siempre la atención y da una primicia de elegancia a su poseedora. Use **Mary**. Pida folletos gráficos a **Instituto Ortopédico Barcelona** y

EN PALMA, EN

Casa Codina, Unión, 8
(Fábrica de Gomas)

Señoras y Señoritas Católicas pudiendo disponer de 2 a 3 horas diarias encontrarán colocación como agentes para labor católico-social. Sueldo de 15 a 100 duros mensuales. Peticion buenas referencias. Diríjase al Sr. Valles, apartado 14. Palma.

Se desea vender

finca poblada de almendros e higueras en la que hay cómoda y bonita casa de recreo con vista al mar y junto carretera. Para informes Unión, 71, Fábrica de Somiers.

Alquilo

una botiga compuesta de sala, antecala, comedor, cocina, corral. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Alquilo

un piso compuesto de vestidero, sala, dos alcobas, cocina y agua. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Se alquilan

Cocheras para autos. Calle Luis Martí, 6 (Eusauche).

Ocasión

Conducción Interior **MUEVA SCHNEIDER** 7 plazas. Torpedero en muy buen estado **CADILLAC** 7 plazas. Rafael Grimalt, Pasaje Buen Aire, 11. Pintor de Autos y Carruajes.

Arenal

Casa recreo, construcción reciente con abundancia de terreno y grandes facilidades de pago. Informes: En esta Administración Danús, 2

LIQUIDACION

de muebles, cuadros y objetos varios del resto de un

MOBILIARIO ANTIGUO

29^a, Calle de José Villalonga en El Terreno.

Entrada libre de 10 a 1 y de 3 a 5.

Se alquila

A 5 kilómetros de Palma y a los 25 metros del tranvía una casa amueblada propia para extranjeros con toda clase de comodidades, agua en abundancia con motor eléctrico, una gran terraza, cochería, cuarto de baños con calefacción, un gran jardín con pinos, palmeras y árboles frutales. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Tornero mecánico

Se ofrece. Informes: En esta Administración, Danús, 2

La mejor tintura progresiva es La Flor de Oro

USANDO ESTA PRIVILEGIADA AGUA NUNCA TENDREIS CANAS NI SEREIS CALVOS

Esta tintura es inofensiva e higiénica, no contiene nitrato de plata y se usa sin necesidad de preparación alguna; ni siquiera debe lavarse el cabello al antes ni después de la aplicación. La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro o castaño, y nunca toma el color negro exagerado de otras tinturas, que en vez de disimular ridiculizan. Su aplicación es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta, por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio. La Flor de Oro no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Con el uso de esta agua se cura la caspa, tonifica y vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades.

35 AÑOS DE ÉXITO

Compañía Trasmediterránea Barcelona

Servicios para 1926

Salidas de ALICANTE para:

Orán - Melilla - Almería.	Lunes (16 horas).
Ibiza - Palma (correo)	Domingos (12 horas)
Barcelona (directo)	Miércoles, (14 horas)
Valencia - Barcelona (quincenal). Génova	Jueves (17 horas)
Canarias (correo)	Cada dos sábados (20 horas)
Cette	Semanalmente

Para Informes: Delegación de la Compañía. Paseo de los Mártires, n.º 3 (bajos)

Salidas de ORÁN para:

Melilla - Almería	Martes (17 horas)
Alicante - Barcelona	Sábados (16 horas)

Pasajes, fletes e informes en Orán:

Don José M.ª TINTORÉ -13, Place République

FÁBRICA ARTICULOS GOMA Y AMIANTO

MEDINA Y CIA

ÚNICA FÁBRICA VERDAD EN BALEARES

RONDA PONIENTE Y S. HORNABEGUE S.ª CATALINA

TELÉFONO 10

AMANTOS GOMAS CORREAS ENPAQUETADURAS

Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

Segundo Piso

Se alquila un nuevo y elegante, con cuarto Baños y agua a presión y filtrada y demás comodidades. Calle Infanta Isabel, n.º 81. Informes: En el Principal.

Se ofrece

Joven de 25 años con aptitudes para desempeñar cualquier trabajo de despacho, posee el francés, certificados e inmejorables referencias. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Chofer

Joven libre de quintas se ofrece para gular común o auto turismo. Escribid a R. M. en esta Administración, Danús, 2.

SINFIN

DESEO COMPRAR

Ofertas por escrito a G. A. en esta Administración, Danús, 2.

Se venden

dos pisos muy baratos compuestos de sala, 3 cuartos, comedor y cocina. Informes: En esta Administración Danús, 2

Compraría

Rueda metálica para Studebaker tipo pequeño. Bonet, Calle San Nicolás, 23.

URGENTE

¿Es V. consumidor de Café?

Pase sin pérdida de tiempo por la casa Bestard que se sorprenderá en precios y calidad

Cafés legítimos de Puerto Rico

Tueste Continuo

Cordelería 68 y 70

EL DIA publica diariamente 8 páginas

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

El "raid,, España Argentina

Interviú con la esposa del comandante Franco.—Está segura del éxito del «raid»

Bilbao 27.—Se encuentra en Baracaldo la esposa del comandante Franco...

Un periódico de la noche publica una interviú celebrada con ella.

Ha dicho que su marido concibió la idea del «raid» que ahora está realizando cuando Sacadora Cabral llegó de Montevideo.

Entonces encargó un aparato italiano de fabricación alemana y fué a Italia a recogerlo en unión de ella haciendo el vuelo de Italia a España.

Carmen tiene plena confianza en la pericia de su esposo y está segura que cubrirá felizmente el «raid».

La construcción del «Plus Ultra»

Madrid 27 a las 20.—El hidroavión «Plus Ultra» fué construido en Piza (Italia) por mecánicos de la Casa Zeppelin.

Se construyó en Italia por oponerse el Tratado de Versalles a que se construyera en Alemania.

Realizó la travesía de Nueva York.

Manifestaciones del ministro de Marina

Madrid 27 a las 20.—El ministro de Marina ha manifestado a la una de la tarde que no había recibido aun noticias de la salida del «Alsede» de Cabo Verde...

Aunque ignora cuando saldrá el comandante Franco de Cabo Verde, cree que no lo hará hasta dentro de dos días.

Enorme curiosidad en Nueva York

Nueva York 22 a las 20.—El «raid» España-Argentina despertó enorme curiosidad, cruzándose importantes apuestas.

La Prensa publica extensos relatos de la hazaña, reconociendo la importancia del triunfo.

Hacen votos para el feliz éxito, aunque resultan las enormes dificultades de la travesía de Cabo Verde a Pernambuco.

Un telegrama del gobernador de Cabo Verde

Madrid 27 a las 22.—El gobernador de Cabo Verde envió un telegrama al ministro de Estado felicitando al Gobierno español por el éxito de la travesía.

Los aviadores—añade—se encuentran sin novedad.

Radiogramas

Madrid 27 a las 20.—La Compañía Nacional de T. S. H. ha facilitado las siguientes notas de la segunda etapa del «raid» España-Argentina:

A las 7 de la noche del 26 Las estaciones de Las Palmas y Tenerife comunican que las de Port Etienne y

Dakar les dicen que no oyen al avión «E. D. R.-12».

A las 7:30

La estación de Cádiz pide noticias del avión a las estaciones de Lisboa y Gibraltar.

A las 7:35

La estación de Tenerife pide a las de Dakar, Port Etienne, San Vicente de Cabo Verde y Porto Prial, noticias del «E. D. R.-12».

A las 7:45

La estación de Las Palmas comunica que el avión «E. D. R.-12» ha amerrizado sin novedad en Cabo Verde.

A las 9

La estación de Las Palmas comunica que el avión amerrizó sin novedad en Porto Prial.

A las 8 de la mañana del 27

La estación de Las Palmas comunica que durante la noche no ha tenido nuevas noticias.

A las 10

La estación de Las Palmas comunica que la fecha de comenzar la tercera etapa del «raid» España-Argentina depende de los aprovisionamientos del avión y recorrido de sus motores, así como del estado del tiempo.

Mensaje a los aviadores

Durante la emisión especial de esta madrugada por telefonía sin hilos dedicada a América se dirigió un saludo a Cabo Verde, transmitiendo un mensaje a los aviadores españoles.

Cotizaciones de Bolsa

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Interior contado, Id. fin de mes, Exterior, etc.

puestas irregularidades descubiertas en los reconocimientos facultativos de la junta de clasificación y revisión de esta provincia, y por lo que están procesados dos tenientes coroneles médicos y algunas otras personas.

El Dr. Cardenal hijo adoptivo de Barcelona

Barcelona, 27 a las 24.—Esta mañana en el Salón Nuevo del Consistorio se ha celebrado el acto de nombrar hijo adoptivo de Barcelona al Dr. Cardenal.

El Alcalde se adhirió al homenaje en nombre de la ciudad.

El Dr. Suau Ricart leyó la biografía del homenajeado.

Seguidamente los asistentes al acto pasaron al dispensario de las Casas Consistoriales en donde el Alcalde descubrió una placa conmemorativa del homenaje.

Acercas de un acto abnegado

Barcelona, 27 a las 24.—El gobernador hablando esta tarde con los periodistas acerca del homenaje que se ha tributado al joven Pedro Alteriola por haber salvado semanas atrás de una muerte segura a un compañero suyo en una excursión a la montaña de Monserrat, dijo que propondrá al Gobierno que le premie con la Cruz de Beneficencia.

T. S. H.

Barcelona, 27 a las 24.—Se han recibido noticias de Nueva York de haber sido oídas con claridad las emisiones de la «Radio Catalana» y «Radio Ibérica» de Madrid, en las pruebas trasatlánticas internacionales.

La «Radio Catalana» retransmitirá el discurso que pronunciará el domingo próximo el general Primo de Rivera en el Teatro Olimpia, instando altavoces fuera del local, pues se calcula que éste será insuficiente.

Asuntos de Baleares

El hidro «Dornier» en Barcelona

Barcelona, 27 a las 24.—Procedente de Palma llegó ayer un hidro «Dornier» pilotado por los oficiales Burguete, Ibarra Montis, Ortiz Lorente y Cailak.

Los aviadores se han presentado esta mañana al capitán general don Emilio Barrera, quien les ha felicitado.

En breve el hidroavión y sus tripulantes saldrán para Valencia.

Autorización de escuelas no oficiales

Barcelona, 27 a las 24.—En vista de que reúnen las condiciones legales ha sido autorizado por el Rectorado el funcionamiento de las escuelas no oficiales de primera enseñanza establecidas en Palma y Campanet dirigidas por doña Mariana Pelou y doña Teresa Tarrago, respectivamente.

PARA HACER ECONOMIAS

Real orden sobre el presupuesto de gastos del Estado

La Presidencia del Consejo de Ministros ha publicado una real orden en la que se dispone lo siguiente:

Primero.—Bajo la presidencia del Tribunal Supremo de la Hacienda Pública se constituirá en el plazo de cinco días una comisión para el estudio del presupuesto de gastos del Estado y de las economías que en él sean factibles, sin detrimento para los servicios sustantivos de los distintos departamentos ministeriales. Formarán parte de la comisión cuatro funcionarios del Tribunal Supremo de la Hacienda Pública, designados por el presidente y cuatro contribuyentes, uno por la Territorial urbana, otro por la Territorial rústica, otro por la industrial y de comercio, y otro por la de utilidades designados en la siguiente forma: El de Territorial urbana por el pleno de la Junta consultiva de las Cámaras de la propiedad urbana; el de Territorial rústica por los representantes de la agricultura que forman parte del Consejo de la Economía

LA PROTECTORA

ROY JUEVES GRANDIOSO ÉXITO ESPECTÁCULOS LUNA 6 Señoritas y 2 Caballeros REPERTORIO COMPLETAMENTE NUEVO Se proyectará la colosal cinta DOMADOR POR AMOR por el as de la pantalla Max Linder y una cómica.

Tableros y Chapas Salvador Sancho VALENCIA

PH. - OIL El mejor engrase PALMA Carretera de Sóller, 49 al 55

V. TORT MATAMALA Calle Palacio, 14 - Palma Bazar de cirugía ortopedia y artículos para laboratorio. Instrumental completo en todas sus especialidades. Montaje de Clínicas y Hospitales, mobiliario Clínico.

LE PRINTEMPS SAN NICOLÁS, 1, 3 y 5 ENERO DE 1926 Remate de todos los géneros de Invierno, Peletería, Pañería, Lanería Gran rebaja en las Secciones SASTRERIA y MODISTERIA

Nacional; el de Industrial y de comercio por el Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación y el de Utilidades por el Consejo Superior Bancario. Será secretario de esta comisión con voz, pero sin voto, el jefe de la sección de presupuestos de la Dirección General de Tesorería y Contabilidad.

Segundo.—La Comisión de economías en el presupuesto de gastos del Estado podrá requerir los esclarecimientos preliminares que estime convenientes mediante información verbal del funcionario que en cada ministerio tenga a su cargo el servicio de presupuestos, así como podrá recabar de oficio de los distintos departamentos ministeriales todos los datos y antecedentes que precise para el cumplimiento de su cometido, dirigiéndose al efecto al ministro de Hacienda que cursará las peticiones al ministro respectivo que deberá atenderlas en el plazo más breve posible.

Tercero.—La comisión deberá ultimar sus trabajos antes del día primero de abril presentando al efecto una memoria en la que expondrá las economías que a juicio de todos o la mayoría de sus componentes son posibles en el actual presupuesto de gastos del Estado.

Cuarto.—Por el ministerio de Hacienda se designará el personal preciso para auxiliar a la comisión en sus funciones.

conferenciante, J. M.º Ibero, S. J. Bibliografía. Temper y lluvias de noviembre.

CAMARA DE LA PROPIEDAD URBANA

La Comprobación del Registro fiscal

Para conocimiento de los propietarios se hace pública la siguiente nota: El casco antiguo de la Ciudad, que es lo primero que se comprueba, ha sido dividido en dos secciones por una línea formada por las vías públicas siguientes: plaza de la Puerta de Santa Catalina, calle de Santa Cruz, calle de Salas, calle de la Paz, calle Zagrana, plaza Constitución, calle Unión, plaza Mercado, calle Brosa, calle Jaime II, calle San Bartolomé, calle Monjas, calle Bolsería, calle Vidriera, plaza Coll, calle Cordelería, plaza Cuartera, calle Espartaria, plaza Mercader y calle Ballester. La primera sección, al sur, es catastrada por el Arquitecto señor Vanterén y la segunda, al norte, por el Arquitecto señor Abades. El pasado día 22 ya se tomaron datos en los edificios de la plaza de Cort y calle de la Bolsa.

Espectáculos

- Principal Desde las 3 y media función de cine: «El secreto de la Pedriza». Lirico Desde las 4 función de cine: «Rómula» 11 partes. Asistencia Palmesana Desde las 6 función de cine: 7.º y 8.º episodios de «La ciudad de los espectros», «La línea de la muerte» 5 partes y 6.ª aventura de «Luchar y vencer». Protectora Desde las 6 función de cine y variedades: «Domador por amor», una cómica y Espectáculos Luna. Moderno Desde las 3 y media función de cine: «El abuelo» 8 partes, «Merienda de negros» y «Revista Pathe Verdaguer». Cine Oriental Desde las 3 función de cine: 1.ª Jornada «Los hijos de París o la novela de una obrera», «La luz del cariffo» 6 partes y «Alquien mentió». Cinema Palace Desde las 3 y media función de cine y variedades: «La muchacha de los bosques», «La voz de la sangre», una cómica y Tovar y Chicharito.

De Barcelona

Una queja de Milá y Camps

Barcelona, 27 a las 24.—El gobernador civil declaró esta tarde a los periodistas que había recibido del presidente de la Diputación una comunicación para que la traslade al ministro de Gobernación en la cual Milá y Camps se queja de una información que se transmitió de Madrid a algunos periódicos de Barcelona por atribuirle los corresponsales frases que no pronunció con motivo de la Asamblea de Diputaciones celebrada recientemente en la Corte.

El general Martínez Anido

Barcelona, 27 a las 24.—Contrariamente a lo que se había dicho el general don Severiano Martínez Anido no vendrá a Barcelona hasta el próximo marzo.

Dos paisanos encarcelados

Barcelona, 27 a las 24.—Han sido detenidos, ingresando en la cárcel, donde se hallan incomunicados, los paisanos José Ferrando y Luis Puig Zorbá, que han quedado a disposición del coronel de Infantería don Ramón López Domenech, juez instructor de la causa incoada por su-

TEATRO PRINCIPAL Hoy de 3 y media tarde en adelante TODO PALMA AL PRINCIPAL para admirar las grandes bellezas de Mallorca en EL SECRETO DE LA PEDRIZA ÉXITO CLAMOROSO